
Дневник на 1923 [год]*

Воскресенье 7 января. Первый день Рождества. Новый год начался морозными днями. Мороз по утрам доходит до 32 градусов [по] R[еаумур].¹ Накануне нового года часов в 11 веч[ера] на небесном своде появилось «знамение» — два огромных огненных круга, часть одного из них как бы лежала на другом. Один из этих кругов пересекал ясный месяц. Метеорологическая станция это явление объяснила тем, что вследствие понижения температуры носящиеся в атмосфере снежинки выкристализовывались в льдинки и лунный свет образовывал в них эти круги. Явление это предвещает морозные дни. Люди, склонные атмосферные явления необычного характера объясняют мистическими предсказаниями, говорили, что это «знамение» обещает войну. Сейчас же стали подыскивать и фактические данные для оправдания этого предсказания. Пошли слухи, что Советская Россия сосредоточивает громадные военные силы на границах Китая. Расходились только мнения, с кем задумала воевать Россия с Китаем или Японией. И снова пошла тревога, снова стали ждать продвижения красных в полосу отчуждения, а в связи с этим тяга заграницу. Я из Пекина от своего доброго знакомого полковника А.И.Дружеловского, едва перебывающего меблированными комнатами со своей семьей, получил приглашение приехать к нему в Пекин, если красные намерены занять Харбин, ибо «лучше голодать в Пекине, чем погибнуть в Харбине». Такое приглашение меня очень тронуло. Человек едва сам питается, а приглашает найти у него приют, когда мне угрожает опасность. Но, не знаю, легкомыслен-ли-я^{**} до бесконечности, притупилось ли у меня чувство самосохранения, или я лишен совершенно политического чутья, но я все еще верю в приход красных в Харбин и вообще в полосу отчуждения, и вовсе не верю во всемогущество их здесь, если даже [им] удастся занять полосу отчуждения. Но весь страх окружающих меня отражается на моем настроении. Больно не за себя. Страшно за семью. Жена — беспомощна, Зина — ребенок. Что-то будет с ней. Так бы хотелось из нее сделать хорошего человека — умного, развитого, правдивого и счастли-

* Тетрадь 6-я.

** Так у автора.

вого. Сегодня у нас елка для Зины. Ожидаем гостей и кроме детей. На елку пошли последние копейки, как проживем этот месяц до получения следующего жалованья — уж не знаю. Но елка вышла приличная. Зина многое ей радуется и этого с меня довольно, чтобы не думать о ближайшем будущем, ничего хорошего не обещающем.

Суббота 13 янв[аря]. Сегодня канун нового года по старому стилю. Оказывается, и в Харбине, подобно тому, как это было в Пекине, некоторые русские по традиции встречают сегодня новый год. В железнодорожном собрании — в его ресторане — будет происходить торжественная встреча нового года. Недобродушие сулит новый год, — пахнет войной. Франция своими войсками заняла Рурскую долину и Эссен, на что Германия повелела отозвать своих дипломатических представителей из Парижа (так[же] как [и] из Брюсселя).² Советская Россия объявила приказ по войскам, чтобы они были готовы к военным действиям. То-же сделано в отношении транспорта и продовольствия. Войска стягиваются к польской границе и польская республика обратилась с нотой к Сов[етской] России, что это значит? Вместе с тем ходят слухи, что в силу японско-французского соглашения, Франция^{*} должна будет вступить в войну с Сов[етской] Россией, которая обязалась поддерживать Германию в борьбе против Франции. Англия, по-видимому, уклоняется от активной роли в конфликте Франции с Германией. Америка определенно уклоняется впутываться в эту кашу. Возможна новая общеевропейская война. Беженский элемент Харбина и вообще полосы отчуждения надеется, что предстоящее вступление Советской России в войну с Францией и Японией отвлечет внимание Сов[етской] России от полосы отчуждения и аппетит к КВЖД. А пока что, Харбин веселится — елки, вечера, маскарады, спектакли, танцы и т[ак] д[алее] и т[ак] д[алее]. Не пир-ли это во время чумы!

Воскресенье, 21 января. Слухи о занятии КВЖД красными и о приходе их в Харбин замолкли. События [в] Западной Европе и обещающие** новую великую европейскую войну затмили своим интересом все, что происходит здесь на Дальнем Востоке. Но большевики, обосновавшиеся здесь в Харбине, ведут свою линию упорно и настойчиво, не смущаясь своими неудачами в некоторых предприятиях. Так провал их домогательств воцариться в совете старшин железнодорожного собрания и играть там руководящую роль не смущили их. Сегодня они выступили со своим списком избирателей, рекомендуемых ими в будущие уполномоченные Харбинского Общественного Управления.³ Интересно, что китайцы-избиратели вошли в соглашение с этой группой и баллотируются за общий список. Но китайцы-избиратели этой группы далеко не демократический элемент. Можно подумать, что китайцы имеют здесь заднюю мысль — разбить голоса русских избирателей, чтобы прошло больше китайцев в уполномоченные. Вот во что выливается это всеобщее избирательное право.⁴

Мое положение не улучшается — я все еще не зачислен в штат Упр[авлен]ия КВЖД. Смета на 1923 год, составл[енная] Юрид[ическим] Отделом с

* Вписано автором над строкой вместо зачеркнутых: сперва «Россия», затем «Япония».

** Так у автора.

увеличением на одного помощника юрисконсультского агента отдела в Совете Упр[авлен]ия прошла и утверждена упр[авляющим] дор[огой] Б.В.Острововым, но она еще подлежит рассмотрению Правления Дороги. В прошлом году такое-же ходатайство Ю[рисконсульт]а было Правлением отвергнуто. Нет гарантий, что и ныне Правление не^{*} также взглянет на это дело. А мне приходится тяго жить на те 200 рублей золотом, которые я теперь получаю. Правда, мы ни в чем себе, необходимом, не отказываем, но лишний раз в театр не пойдешь, сладостей не купишь. Я немножко, рублей 10–15, подрабатывал репортажей в «Рус[ском] Гол[осе]». Но дела этой газеты, по-видимому, стали совсем плохи. С 1-го января за рецензию на книги и судебные отчеты редакция стала платить только по 2 коп[ееки] [за строчку]. Писать-же самостоятельные статьи я как-то разучился. Едва-едва вымучишь одну такую статью в месяц. Приходится для сведения своего жизненного баланса ликвидировать кое-какое свое имущество. Заложенные с приездом в Харбин вещи из ломбарда до сих пор еще не все выкуплены, а полного обзаведения в квартире все еще нет. Не могу собраться с силами приобрести самовар и отрешиться от других буржуазных привычек. Хорошо еще, что у меня сохранился большой запас платья, белья и обуви. Не могу также иметь для Зины учительницы английского и французского языка, затрудняюсь даже отдать ее для обучения танцам, к чему ее влечет большое желание и к чему она, по-видимому, имеет способности. Она 14 янв[аря] в день нового по старому стилю года принимала участие в постановке сказки на сцене, устроенной Смешанной гимназией, была одета в костюм бабочки и, говорят, довольно грациозно провела свою балетную роль. Дома она часто на носках проделывает балетные пируэты. Я не желаю ей балетной карьеры, но было бы приятно, если бы она грациозно танцевала. В этом есть своеобразная прелесть молодой девушки.

12 февраля, Понедельник. Сегодня по старому стилю 30 января – день моего рождения. Мне исполнилось 60 лет. Теперь уже я несомненный старик. Говорят, что все старики, достигнув своего старческого возраста, не признают себя старики, бодрятся и хвалятся, что они не чувствуют на себе тяжесть своих лет. Я не скажу о себе, чтобы я не чувствовал на себе тяжесть своих лет, я их довольно таки ощутительно чувствую. Одно то, что я сильно ослабел слухом, говорит за то, что годы мои отзываются на мне разрушительно. И другие признаки старости я ощущаю на себе. Мой ум сделался каким-то вялым, я часто с большим трудом усваиваю какое-нибудь чтение, медленно ворочаю своими мозгами. Всегда бедный памятью, теперь я и вовсе считаю себя в этом отношении разоренным. Но физически я считаю себя достаточно крепким. Я могу много ходить без устали, несмотря на свои больные ноги, могу долго сидеть за работой, имею хороший сон и достаточный аппетит. Льшу себя надеждой, что я еще проживу столько, что сумею закончить образование Зины, эту цель последних лет моей жизни.

Воскресенье 25 февраля. В пятницу 23 февраля в Правлении О[бщест]ва ВКЖД** происходило заседание счетно-финансовой комиссии Прав-

* Вписано автором над строкой.

** Так у автора. Имеется в виду КВЖД.

ления по рассмотрению сметы по Юридич[ескому] Отделу на 1923 г[од]. Говорят, что постановления этой комиссии почти всегда утверждаются общим собранием Правления О[бщест]ва, когда рассматривается общая смета. Смета юрид[ического] отдела в смысле увеличения состава этого отдела еще на одного пом[ошника] юрисконсульта и на одного агента юрид[ического] отдела не прошла в комиссии. Смету отстаивал наш юрисконсульт М.И.Гейнсдорф, поддерживал Н.Л.Гондатти и П.Л.Соколов, но тов[арищ] председателя китаец Юй Жень-фень* настоял на своем и – на учреждение штатных должностей пом[ошника] юрисконсульта и агента Юй не согласился. Член правления Рихтер нашел компромисс: ассигнованные на расходы по предъявлению исков, которых предвидится свыше одной тысячи от имени Земельного Отдела к недоимщикам аренды по земельным участкам, 5000 зол[отых] р[ублей] передать в распоряжение Юрид[ического] Отд[ела]. Таким образом фактически как бы выходило, что составленная Юр[идическим] Отделом смета уменьшилась всего на 400 руб[лей]. (Пом[ошник] юрискон[сульта] проектировался с годовым окладом в 3000 р[ублей], агент в 2400). Гейнсдорф и прочие участники совещания согласились с такой комбинацией. От такого компромисса Юрид[ический] Отдел много потерял. Гейнсдорф сказал, что я останусь опять вольнонаемным служащим с получением тех-же 200 руб[лей] в месяц, которые я теперь получаю. Это меня далеко не удовлетворяет: мое положение на службе не упрочивается, я остаюсь по-прежнему сверх штатным и могу быть во всякое время вышвырнут со службы, я не буду иметь казенной квартиры и мое содержание не увеличивается. Конечно, это меня очень огорчает. Но, если принять во внимание, сколько народу в Харбине ищет продолжительное время службы и не находит ее, живет в проголодь и страшно нуждается, то все-же надо считать себя счастливым, что можешь жить без особой нужды и быть сытым. Только привычка прежней сырой жизни не позволяет сжать свои потребности до минимума и, тем не менее, чувствовать себя вполне удовлетворенным и таким содержанием, какое я буду получать. Хорошо, что еще то, что я имею, остается за мной. Гейнсдорф советует как-нибудь хлопотать перед Остроумовым об увеличении жалования, обещая со своей стороны поддержать это ходатайство, аттестуя меня, как ценного сотрудника. Я не решаюсь лично идти к Остроумову с этим вопросом. Считаю, что Остроумов и так достаточно сделал для меня, да и не чувствую за собой моральных оснований для этого, когда так много людей семейных и очень полезных для дороги работают на ней за меньшее вознаграждение, чем я получаю.

Вопрос о назначении юрисконсульта Правления дороги вместо Б.П.Гартунга все еще стоит в неопределенном положении. Некоторые высказывают предположение, что новое лицо на этот пост будет назначено лишь тогда, когда будет закончено рассмотрение Правлением сметы на содержание чинов правления на 1923 г[од], а это может произойти лишь к маю месяцу. Кандидатами на эту должность прочат проф[ессора] Рязановского и прис[яжного] пов[еренного] Г.Л.Миленко, называли одно

* Так у автора. Правильно: Юй Женьфынь.

время и довольно упорно и мою фамилию. Я не ищу этого места, я предпочел бы менее ответственное и спокойное положение помощника юрисконсульта, но, по совести говоря, я считаю себя столь-же вправе занять это место, как вправе его занять Рязановский и Миленко. Может случиться, что мое имя вновь будет выдвинуто, как кандидата на этот пост, если удачно для дороги закончится ряд исков, предъявленных к дороге за реквизированные атам[аном] Семеновым в 1917 и 1918 гг. грузы, в защиту интересов дороги по которым я принимаю горячее участие, выступаю вместе с Гейнсдорфом в Суд[ебной] Палате и пишу обширно-мотивированные объяснения. В судьбе этих исков дорога чрезвычайно заинтересована. Помимо того, что удачное окончание этих дел избавит от платы около 400 тыс[яч] зол[отых] рублей по этим искам, оно предупредит и предъявление много* других подобных-же исков.

4 марта, Воскресенье. Вопрос об усилении штата Юридического Отдела Упр[авления] КВЖД разрешился совершенно неожиданно. П.Л.Соколов (пом[ощник] юрисконсульта Правления) мне сказал, что китайцы провели в Правлении учреждение должности заместителя китайской национальности Главного Юрисконсульта Управления дороги с окладом в 6000 руб[лей] в год. Это, конечно, не удовлетворение нужд Юр[идического] Отд[ела] Упр[авлен]ия, а это стремление китайской части Правления – иметь во всех службах своего человека, своего рода контролера действий этой службы. Едва-ли такой заместитель Гл[авного] Ю[рисконсульта] будет каким-либо работником отдела. Так поняли это назначение Гейнсдорф и все его ближайшие сотрудники. Стремление китайской части правления проникнуть во все службы Управления путем назначения в них китайцев заместителями начальников служб не находит со стороны русской части Правления надлежащего отпора, она держится пассивно к этого рода активным выступлениям китайской части. Вместе с тем вопрос о моей судьбе получил новое направление. Стало положительно известно, что на должность юрисконсульта Правления тов[арищ] председателя правления С.И.Данилевский во что бы то ни стало хочет провести П.Л.Соколова. Его кандидатура предпочтется кандидатуре проф[ессора] Рязановского, неизвестно кому выдвинутого на этот пост. Данилевский предложил Рязановскому лишь должность помощника юрисконсульта Правления на место Соколова. Но Г.К.Гинс сообщил мне, что Рязановский на должность помощника юрисконсульта не пойдет, и посоветовал мне домогаться получения [места] помощника юрисконсульта Правления. Я был у Соколова и он все вышеприведенные предположения о назначениях подтвердил и выразил готовность поговорить за меня с Данилевским, если Рязановский, действительно, откажется занять должность пом[ощника] юрисконсульта. Соколов мне передал, что была мысль у кого-то из членов Правления пригласить на эту должность К.В.Иогеля, как опытного юриста по железнодорожному праву, но этой кандидатуре помешала установившаяся за Иогелем репутация ленивого работника. Соколов же мне сказал, что в юрисконсультскую часть Правления О[бщест]ва старался попасть прис[яж]-

* Так у автора.

ный] пов[еренный] Г.Л. Миленко. Он пытался занять должность юрисконсультата Правления, но не прочно был занять и должность помощника. В настоящее время Миленко хорошо устроился юрисконсультом в Акционерном Об[щест]ве Сунгарийских мельниц⁵ и вообще имеет обширную практику и он, Соколов, не знает* оставил-ли Миленко эту мысль теперь, но он предпочел бы иметь своим помощником меня, а не Миленко, если его будут спрашивать о том. Вместе с тем Соколов сообщил, что по смете на 1923 г[од] прошло увеличение оклада пом[ощника] юрисконсультата Правления до 4800 рублей годового оклада при готовой квартире и отоплении. Это уже совсем хорошо было бы для меня. Вопрос о назначении Соколова юрисконсультом Правления [и] о назначении ему помощника выяснится окончательно, по слов[ам] Соколова, на этой неделе.

Вторник, 6 марта. Сегодня впервые за три с лишним года с тех пор, как я покинул Омск, я получил письмо от Шуры Никитиной. Это ее письмо является ответом на мое письмо, которое я послал в начале декабря пр[ошлого] года. Благодаря условному адресу и недогадливости нашей прислуки это письмо пришло в Харбин в начале февраля, приносилось к нам, но не было принято прислугой, почему провалялось здесь на почте целый месяц, пока наш знакомый не сказал нам, что в числе недоставленных писем есть письмо на имя жены, по ее девичьей фамилии.⁶ Оказывается, за этот трехлетний период в семье Никитиных в Омске произошло немало печальных перемен. Андрей Илларионович, муж моей сестры, умер года 2¹/₂ тому назад, Шура вышла замуж, но прожила с мужем 4 мес[яца] и развелась, или разошлась, как пишет Шура. Далее из письма видно, что муж ее бросил. Фраза «у него все было хорошо рассчитано и план удался» дает основание думать, что ей попался жулик, который в чем-то ее обманул. Шура пишет, что этот урок жизни многому ее научил и во многом разочаровал. Он – студент-естественник и в то время заведывающий библиотекой имени Достоевского. Фамилия его мне кажется подозрительной Вишн<...>овский, не еврейского-ли он происхождения? – Сестра моя жива и относительно здоровья, по-прежнему хлопочет по хозяйству. Шура пишет, что она получает жалованье 200 миллионов р[ублей] в месяц, но этого хватает только на продовольствие. Пишет, что на прочие нужды жизни продают старое платье и белье. Хотя она и пишет, что она с матерью живет лучше многих других, чувствуется, что им живется тяжело. Естественно, что после прочтения ее письма у нас у всех явилось дружное желание выписать их сюда. На другой или третий день после получения от них письма я написал ей письмо с убедительной просьбой к ним, чтобы они приехали к нам в Харбин. Они-бы не были нам нисколько в тягость. Конечно, нельзя рассчитывать, чтобы Шура могла здесь найти заработка, но она принесла бы пользу нашей семье, – репетировала-бы Зину, помогала-бы по хозяйству и оживила-бы нашу семью. Я искренне был-бы рад их видеть у себя. Думаю только, что они не согласятся сюда приехать. Подумают, что стеснят нас. (Дописано 10 марта в субботу).

* «Не знает» вписано автором над строкой.

Пятница, 16 марта. Вопрос о назначении юрисконсультом Правления О[бщест]ва КВЖД П.Л.Соколова до сих пор не получил формального разрешения. До сих пор приказа о назначении Соколова на эту должность нет. Но Гинс мне передал, что этот вопрос принципиально окончательно решен в пользу Соколова. В последнее время выплыла новая кандидатура на эту должность — П.Я.Сечкина, бывшего прокурора Пограничного Суда, а затем русского советника при Судебной Палате Особого Района. За Сечкина сильно хлопотали дамы, но его кандидатура на этот пост окончательно провалилась. Как служивший все время по прокурорскому надзору, он не имел практики по гражданским делам вообще, а по железнодорожным в особенности. Однако дамы-хлопотуньи не оставили мысли устроить его на должность помощника юрисконсультата. Соколов всячески откращивается от такого сотрудника. Соколов мне определенно сказал, что Рязановский категорически отказался занять должность пом[ощикника] юрисконсультата, а кандидатура Миленко не находит себе поддержки среди Правления. Таким образом, единственно серьезными кандидатами на это место являются мы с Иогелем. Соколов сказал мне, что он предпочел бы взять меня, т[ак] к[ак] Иогель, несмотря на многолетнюю службу по железным дорогам и несомненную опытность по железнодорожному праву, определенно зарекомендовал себя как безнадежный лентяй. Сам же Иогель мне говорил, что Соколов еще до моего приезда в Харбин, ему определенно обещал, что он возьмет его к себе помощником. Конечно, благодаря значительно большему содержанию пом[ощикника] юрисконсультата Правления, чем пом[ощикника] юрисконсультата Упр[авлен]ия, я предпочел бы попасть в помощники Соколова, но мне как-то неловко стоять поперек дороги Иогелю, который долго жил мыслью занять это место и я не был бы особенно удручен, если бы туда попал Иогель. Я тогда несомненно попал бы помощником юрисконсультата Управления — Иогель в этом случае очистил бы мне это место. Но будет крайне неприятно, если поперек нашей дороги станет Сечкин.

Пятница 30 марта. Интересная история произошла в минувшей неделе в Управлении Дороги с оплатой таможенных обязательств. Суть ее заключается в следующем. К[итайская] В[осточная] ж[елезная] д[орога], перевозя грузы через таможню, через ст[анцию] Пограничную⁷ не платила таможенные пошлины, а выдавала на них особые фактуры, именовавшиеся таможенными обязательствами. По существующим правилам эти обязательства дорога обязана была оплачивать через 6 месяцев после их выдачи через Петербургскую конт[ору] Государственного Банка. Неожиданно, Русское Торгово-Промышленное Товарищество,⁸ во главе которого стоят известный мне по Омску ловкий коммерсант и спекулянт Гаврилов, наживший здесь большое состояние огромными спекуляциями, и А.И.Опарин — местный богач и тоже спекулянт, предъявило в Кассу Упр[авле]ния К[итайской] В[осточной] ж[елезной] д[ороги] на 300 тыс[яч] с лишком золотых рублей таких таможенных обязательств, перешедших к этому Т[овариществу] в собственность, как это видно по надписям на них без дат Особой Кредитной Канцелярии. Главный контролер Г.К.Гинс высказался в смысле отклонения просьбы Т[оварищества], счи-

тая, что изменить порядок оплаты этих обязательств Особая Кред[итная] Канц[елярия] не могла. Главный Бухгалтер обратился к Главному Юрис-консульту с просьбой дать заключение возможно-ли выдать деньги по этим обязательствам Рус[скому] Торг[ово]-Пром[ышленному] Т[овари-щест]ву. Гейнсдорф передал всю переписку мне для заключения, причем предупредив, что Б.В.Остроумов хотел-бы, выдать эти деньги Товарище-ству, т[ак] к[ак] он раньше в подобных случаях уже разрешал выдачу де-нег предъявителям таких обязательств. Но я, вдумавшись в положение вещей, дал заключение не в пользу выдачи этих денег Рус[скому] Торг[о-во]-Пром[ышленному] Т[оварищест]ву. Гейнсдорф согласился с моим заключением, но пожелал показать его Остроумову. По словам Гейнсдор-фа Остроумов разнес его за это заключение, говоря, что оно дает китай-цам из Правления оружие для борьбы с ним, поводы для упреков, что он не блюдет интересов дороги, и распорядился, чтобы Юридич[еской] Ча-стью было дано коллективное заключение и без политической окраски, чем страдало, действительно, мое заключение. Гейнсдорф предложил К.В.Иогелью и Л.К.Изотову высказаться по этому вопросу, а мне — обо-сновать свое заключение юридическими доводами. Я на дому разобрался снова с этим вопросом и пришел к тому-же заключению по чисто юриди-ческим соображениям. Но, оказалось, что Остроумов уже торопил с этим заключением и Гейнсдорф сам написал заключение в смысле отклоне-ния ходатайства Р[усского] Т[оргово]-П[ромышленного] Т[оварищест]-ва, тогда, как Иогель и Изотов высказались за удовлетворение этого хо-датайства. Гейнсдорф поручил мне-же окончательно отдельять его заключение, включив в него и два основания в пользу этого взгляда из моих соображений. Это заключение Гейнсдорф представил Остроумову в виде особого мнения к заключению Иогеля и Изотова. Для написания этого заключения мне понадобились некоторые законы для справок и я вечером накануне пошел к Гинсу, которому и рассказал всю историю, в том числе упомянул о том, что Гейнсдорфу, как он мне сам передавал, предложили по телефону «особое вознаграждение», если заключение буд-дет дано в пользу выдачи денег Р[усскому] Т[оргово]-П[ромышленному] Т[оварищест]ву. Гинс, очевидно, передал на другой же день об этом пред-седателю Правления Вану, т[ак] к[ак] последний в тот же день вызвал к себе Гейнсдорфа, Иогеля и Изотова, и допрашивал их «с пристрастием», в котором сквозило подозрение, что Остроумов получил взятку по этому делу. Гинс мне передал также, что Остроумов дуется на него за протест против выдачи этих денег Гавrilovу и Опарину. Ван-же особым письмом (почтовой депешей) потребовал от Остроумова представления ему осо-бого доклада по этому делу. Остроумов потребовал составления такого доклада от Гейнсдорфа, а последний поручил его составить мне. Состав-ленный мною проект вместе с дополнительными соображениями не в пользу выдачи денег Т[оварищест]ву Гейнсдорф принял без возражений и представил таковые Остроумову. Что сделал Остроумов с этим докла-дом, не знаю, но деньги пока Т[оварищест]ву не выданы, но около этого вопроса поднялась буча. Некоторые подозревают, что Остроумов взял по этому делу взятку. Забыл сказать, что обязательства, предъявленные к

оплате Рус[ским] Т[оргово]- Пр[омышленным] Т[овариществом, были выданы таможенными агентами дороги во времена правительства Антона, Меркуловых и Дитерихса, а переданы в собств[енности] Т[оварищества, как можно установить из переписки, лишь 13 окт[ября] 1922 г[ода], т[о] е[сть] почти накануне падения Дитерихса. Я все же не верю, чтобы Остроумов действовал в этом деле по корыстным побуждениям.⁹

Понедельник 16 апреля. Сегодня объявлена резолюция Судебной Палаты по делам по двум искам «Центросоюза»¹⁰ к О[бщест]ву КВЖД в триста с лишним тысяч золотых рублей. В исках Центросоюзу отказано. Это вызвало общее ликование в юридическом отделе. До самого последнего момента ни у кого не было уверенности, что дела эти будут решены в этом именно смысле, хотя ни у кого не было сомнения, что русский суд решил бы эти дела именно так, как их решил китайский. По делу было очень много спорных юридических вопросов и много не вполне выясненных фактических обстоятельств, но около двух вопросов, главным образом, бились стороны: со стороны истца прис[яжные] повер[енные] А.П.Козловский и В.Я.Ротт и со стороны ответчика М.И.Гейнсдорф и я. Эти иски возникли из факта реквизирования Особым маньчжурским отрядом атам[ана] Семенова грузов, перевозившихся по КВЖД от имени «Московского союза потребит[ельских] обществ» в адрес отчасти «Московского же союза потр[ебительских] об[щест]в», отчасти на имя разных продовольственных Комитетов Российской городов. Мы спорили, что истцы не имеют права на это, т[ак] к[ак] дубликаты накладных заявлены ими потерянными после того, как они были отправлены по почте адресатам грузов, а затем, что дорога^{*} не отвечает за реквизированные у нее грузы, ибо, если это была реквизиция законная, основанная на правилах Свода Военных постановлений, истец мог искать свои убытки только с того ведомства или лица, от имени которого производилась реквизиция и только в администр[ативном] порядке, если же эта была не реквизиция, а насильственный и произвольный захват, то дорога не имела сил бороться с таким насилием по непреодолимой силе. По каким основаниям Судебная Палата отказалась по этим искам, пока остается неизвестным, т[ак] к[ак] мотивы решения будут приведены лишь по написанию решения в окончательной форме. Во время неоднократных заседаний Судебной Палаты прения сторон приняли страстный характер и из плоскости гражданского спора по судебному делу перешли в политический диспут, по вопросу о толковании роли атам[ана] Семенова и ген[ерала] Хорвата в революционном движении в 1917–1918 гг. в полосе отчуждения, об их взаимоотношениях, о значении государственных актов, изданных царским правительством и Врем[енным] Всероссийским Правительством и проч[ее]. Козловский и Ротт трактовали Семенова, как бандита в полосе отчуждения, а Хорвата, как его поощрителя, что оба они были едины по духу и т[ому] п[одобное]. По этим делам я много поработал в смысле подготовки материалов и соображений для защиты интересов дороги по этим делам, по написанию нескольких объяснений по ним и по участию в судеб-

* Вписано автором над строкой.

ных прениях. Гейнсдорф предложил мне сегодня составить проект доклада на имя Управляющего дорогой, чтобы он вошел с представлением в Правление дороги о выдаче мне денежной награды за труды по ведению этого дела. То-же самое мне передал по телефону П.Л.Соколов, который был в курсе ведения этого дела юридическим отделом, обещая со своей стороны поддержать перед Правлением такой доклад. На днях Правление О[бщест]ва КВжд рассматривало вопрос об [уплате] Русско-Америк[анскому] Товариществу¹¹ таможенных обязательств, выданных агентами дороги Пограничной таможни за время разных правительств в Приморье. Правление отказалось оплачивать эти обязательства. Это решение Правления очень не понравилось Остроумову, распоряжением которого оказались уже оплаченными несколько таких обязательств на сумму свыше 600 тыс[яч] зол[отых] р[ублей]. Вообще это дело возбудило большие толки как в сферах железнодорожных, так и коммерческих, создало даже легенды о подкупах разных лиц для способствования к благоприятному разрешению ходатайства Рус[ско]-Ам[ериканского] Т[оварищест]ва.

Воскресенье 29 апреля. Решение Судебной Палаты по д[елу] Центросоюза написано очень слабо. Основные мотивы отказа: не доказано, что московский союз потребит[ельских] общ[ест]в был переименован во Все-российский Центральный союз потребит[ельских] общ[ест]в, и если считать это даже фактом, то Центросоюз не имеет права на иск, т[ак] к[ак] по собственному сознанию истца дубликат накладных на реквизирован-ный отрядами Семенова груз был им отправлен адресатам, утверждение его, что эти дубликаты затерялись ничем не подтверждено. Вопрос о количестве непреодолимой силы затронут в мотивах лишь вскользь, од-нако разрешен в смысле нашего трактования (действия отряда ат[амана] Семенова названы в решении – явлением непредотвратимым). По пово-ду этого решения Суд[ебной] Палаты наши противники (гл[авным] обр[азом] прис[яжный] пов[еренный] А.П.Козловский) открыли компанию. В № от 19 апр[еля] «Новости Жизни» появилась статья за подписью Не-знакомец (пост[оянный] сотр[удник] «Нов[остей] Ж[изни]» Новицкий),¹² которая выражает удивление, что такое решение вынесено Суд[ебной] Палатой по этому делу, когда все доводы поверенных ответчика были в дребезги разбиты и что будто-бы адвокатура и общ[ественное] мнение удручены таким решением. На эту статью я ответил небольшой заметкой в «Рус[ском] Гол[осе]» от 20 апр[еля] за подписью «Н.Н.»,¹³ где приводил мнения отдельных представителей адвокатуры, которые не только не были удручены таким решением Суд[ебной] Палаты, но ничего другого не ожи-дали. На эту статью последовал в «Нов[ой] Жизни» ответ того-же Незна-комца «Солидное возражение Рус[ского] Голоса». Затем в «Новой Ж[изни]» появилась статья за подписью А.Козловского с разносом Гейнсдорфа и меня за то, что мы после словесных объяснений в Суд[ебной] Палате 12 апр[еля] подали «с заднего крыльца» (якобы через драгомана Вана) письменное объяснение, не приложив к нему копии для них, поверен-ных истца. По поводу этой статьи Козловского Остроумов потребовал от Гейнсдорфа объяснений. Проект этих объяснений составил я, в нем

Гейнддорфом были сделаны некоторые поправки и представлены Остроумову. По моему мнению, этим объяснением все нарекания на нас Козловского разбиты. Мы заявили, что «последнее объяснение» было подано не через переводчика, а в установленном порядке через регистратуру, что копия с этого объяснения не приложена по спешности оконч[ания] прений в Суд[ебной] Палате и что подача таких объяснений после окончания прений обычное явление в китайских судах.

Вторник 1 мая. Сегодня день рабочего праздника. День выдался по погоде крайне неудачным. Страшный ветер с песчаной пылью, засыпающей глаза, нос, уши и рот. Не только воротничок сорочки совершенно пропылился у меня, но и манжеты, вчера надетые, пришлось бросить в грязное белье. Страшно пропылилось верхнее платье и воротник моего серого сюртука. На улицах, понятно, совершенно пусто. Остроумов объявил, что рабочие мастерских могут не выходить на работы 1 мая, но день этот не считается праздником. Кроме того, им же была разослана депеша следующего содержания*.

«Мною получена от председателя Правления почтовая депеша следующего содержания: “Первое мая является рабочим праздником и, если самими рабочими будут устраиваться собрания и говориться речи, то убедительно прошу принять меры к внушению, чтобы таковые ограничивались обсуждением профессиональных вопросов и развлечениями, а ни в коем случае не касались политики. Моя цель уберечь рабочих и я надеюсь, что они поймут мои добрые намерения и не навлекут сами на себя беды. Предлагаю настоящую телеграмму объявить всем служащим, мастеровым и рабочим”».

Однако, еще вчера по городу в большом количестве распространялись первомайские агитационные листовки, в которых рабочие массы призывались к «демонстрации», к смотру «пролетарских сил». Листовки подписаны дорожным комитетом, но представители последнего, будучи запрошены высшими китайскими полицейскими властями по поводу этих листовок заявили, что они никакого отношения к этим листовкам не имеют и что их распространяют провокаторы. По словам газет китайские власти приняли некоторые меры предосторожности против проявления рабочими каких-либо активных выступлений. Ночью накануне 1 мая были в Новом Городе на Правленской ул[ице] арестованы молодой человек и барышня, расклеивавшие прокламации на китайском языке. Арестованные оказались членами союза молодежи. Как отнеслись рабочие других категорий (не железнодорожные) к 1 мая пока не известно. Рабочие типографии газ[еты] «Заря», видимо, празднуют 1 мая, т[ак] к[ак] газета предупреждает своих читателей 2 мая [о том, что] утренний № газеты (набирается накануне) не выйдет, а «Рус[ский] Гол[ос]» анонсирует, что 1 мая их очередной № выйдет.¹⁴ Затихшие, было, слухи о возможности прихода красных в пределы полосы отчуждения снова потекли из всех щелей и снова среди населения полосы появилась паника, в особенности среди беженцев. Основанием для таких слухов послужили, как кажется, следующие

* Газетная вырезка с депешей Б.В.Остроумова вклейна после предложения «Кроме того, им же была разослана депеша следующего содержания».

обстоятельства. Во-первых, в Харбине состоялся съезд-конференция служб движения соседних железных дорог, в том числе читинской и уссурийской, на котором администрация КВЖД была очень внимательна, предупредительна и любезна к представителям советских железных дорог. А это объясняли тем, что высшие железнодорожные чины предвидят, что хозяевами КВЖД скоро будут красные. Во-вторых, ВЦИК отменил постановление Дальревкома¹⁵ о признании Б.В.Остроумова «вне закона». В этом увидели, что красные в лице Остроумова предвидят своего сотрудника в советизации полосы отчуждения. В-третьих, сведения, идущие из пекинских сфер, что из Урги на Хайлар¹⁶ идут 4,000 советских войск. В-четвертых, что китайское правительство согласилось на конференцию с представителями советской России, а высшие китайские железнодорожные чины будто-бы не прочь предоставить два места в составе Правления КВЖД представителям Совет[ской] России, хотя последние и не настаивают на предоставлении им половины мест в составе Правления. Вследствие таких тревожных слухов опять пошла тяга на визы, а по моему адресу опять раздаются возгласы удивления, почему я до сих пор не запасся заграничным паспортом и не взял визы. Сегодня я даже перед одним из своих доброжелателей смалодушничал и сказал, что я визами запасся. А мне все не хочется верить, что мне снова придется куда-то бежать.

Воскресенье 6 мая. Как трудно отрешиться от навыков прежней жизни, от ее буржуазных привычек, жизни богатой, широкой, веселой, подчас беспутной. Вот перестала даваться опера, прекратилась игра в лото, которая давала хоть некоторый выход моей привычки к азарту, и скучно мне стало. Хочется развлечения, хочется толкаться в толпе, слышать музыку или еще чем-то развлекаться. Сегодня это мое настроение подогрето прелестным рассказом Б.Зайцева «Рафаэль», помещенном в последней книжке «Современных записок».¹⁷ Только такой нежный, исполненный любви ко всему жизненному, веселому, писатель, как Бор[ис] Зайцев, мог написать этот рассказ, исполненный средневековой красоты жизни, нежной любви к прекрасной Италии и обожествления художественного гения Санти Рафаэля. Рассказ закончен описанием смерти великого художника, но сколько в ней красоты и неги. И мне захотелось разрядить это свое настроение чем-бы вы думали? — поездкой на бега на Харбинском ипподроме.¹⁸ Теплый майский день, веселое солнышко: разноцветная, хотя и не особенно шумливая толпа, как всегда бывает на бегах, музыка, хотя и духовая, — все-же это нечто необычное, неоднотонное и тягучее, как общий тембр харбинской жизни.

Воскресенье 13 мая. Вопрос о награждении меня, вместе с другими участниками ведения дела Центросоюза, все еще остается не разрешенным правлением дороги. К докладу П.Л.Соколова, по словам последнего, по этому поводу в общем все русские члены правления отнеслись сочувственно. Неизвестно, только отношение к этому вопросу Л.В. фон Гойера, с которым я обещался перед заинтересованными в выдаче особого вознаграждения по этому делу переговорить. Мне не хочется говорить с Гойером. Пришлось-бы говорить за себя, а это считаю как-то неудобным. Но мои дела поправляются. Вчера я получил 150 зол[отых] рублей, добавоч-

ных за апрель мне против 200 рублей оклада. Гейнсдорф обещает мне и в июне месяце выдать добавочных 150 зол[отых] руб[лей] и вообще довести мое жалование до размеров по крайней мере 250 руб[лей] в месяц, считая с января месяца. О повышении моего оклада ни гл[авный] контролер Г.К.Гинс, ни сам Остроумов возражений не сделали. Это меня хорошо устраивает и меня теперь уже не интересует вопрос о получении места помощника юрисконсульта Правления Об[щества]. Кстати сказать, вопрос о назначении юрисконсульта правления, вместо вышедшего в отставку с января Б.П.Гартунга, все еще не получил разрешения, хотя с каждым заседанием правления ждут его разрешения. У Соколова, по-видимому, нет никаких шансов получить это место, а, следовательно, нет и у меня шансов получить место помощника юрисконсульта правления. Правление имеет теперь частые заседания, по большей части посвященные обсуждению вопросов, связанных с предстоящим 11 июня двадцатипятилетним существованием КВжд. Служащие дороги ждут «великие и богатые милости» для старых служащих, но ожидания их напрасны. Я имел честь по поручению Гейнсдорфа редактировать проект постановления или, вернее сказать, «манифеста», выпуского правлением в день юбилея. Думаю, что этот манифест принесет полное разочарование для заинтересованных служащих дороги, так мало он дает старым служащим. Никаких денежных или материальных наград по случаю юбилея не предполагается давать. Проектировалось лишь установить льготные условия для получения пенсий и пособий лицам, прослужившим на дороге 20 и 25 лет, по Врем[енному] Полож[ению] о служащих по КВжд и по сберегательно-вспомогательной кассе, да некоторые льготы для детей служащих этой категории в смысле освобождения платы за учение и на право получения пенсий. Вчера впервые явился в наш юридический отдел назначенный в советники главному юрисконсульту юрисконсульт-китаец Чжан-сюнлинь*. Он произвел по внешности и манере обращения хорошее впечатление. Он юрист¹⁹ одного из японских университетов. Говорит только по китайски и японски. Заявил, между прочим, что он желал-бы выступать в судах по делам дороги, и что он привык работать в отдельном кабинете и он начнет работать в отделье, когда ему будет отведен отдельный кабинет.

Воскресенье 27 мая. Приказом по Китайской Восточной Жел[езной] Дороге за № 113 от 15 с[его] мая Упр[авляющим] Дорогою Остроумовым объявлено «о воспрещении всем служащим на дороге принимать участие в политике». Вот текст этого приказа**:

«Г[осподин] Председатель Правления Общества: предписанием от 4 мая за № 1153, известил Управление дороги о том, что к нему продолжают поступать сведения об участии некоторых служащих дороги в различного рода политических организациях и ведении ими среди служащих политической пропаганды, и что в целях пресечения подобного явления он вошел в сношение с Главным Штабом Охранных Войск о принятии законных мер к задержанию и наказанию уличенных в занятии воспре-

* Так у автора. Правильно: Чжан Сюнлинь.

** Набранный типографским способом текст приказа Б.В.Остроумова вклейен после слов «Вот текст этого приказа».

ищенной им деятельностью. Вместе с тем, Г[осподином] Председателем Правления предложено Управлению дороги подтвердить по линии строящее воспрещение всем служащим на дороге принимать какое-либо участие в политике. Об изложенном, в дополнение к циркулярному распоряжению за № 1121, от 20 апреля с[его] г[ода]лагаю объявить всем служащим, мастеровым и рабочим».

Приказ этот по слухам вызван тем, что за последнее время существующие здесь полулегально большевистские организации проявили большую активность в пропаганде коммунизма и политической агитации в коммунистическом смысле. Председатель Правления О[бщест]ва КВЖД д[окто]р Ван, вместе с маршалом Джанцзолином, принципиальные противники русского большевизма. Наряду с этим как-будто-бы Главноначальствующий Северных провинций ген[ерал] Чжу, по-видимому, решительный и энергичный человек и высшие полицейские чины как-будто покровительственно* относятся к совершенно открытой деятельности уполномоченного Москвы тов[арища] Погодина (бывшего генерала – военного следователя в Забайкалье), к доркому²⁰ и т[ому] п[одобным] ячейкам большевизма в Харбине и в полосе отчуждения вообще. Газеты сообщают, что недавно в Харбин приезжала по командировке из Москвы особая комиссия во главе с тов[арищем] Серебряковым, которая должна была принять всю Китайскую Восточную Жел[езн]ую Дорогу под управление Советской власти. Будто-бы Иоffe заверил Москву, что китайское правительство изъявило согласие передать дорогу Советской России. Что-то мне не верится в это газетное сообщение, – до того мне все это кажется невероятным. Но нужно сказать, что в последнее время разные официальные лица Дальнего Востока Советской России – из Читы, Владивостока – зачастили заезжать в Харбин, где их Управление Дороги, в лице Остроумова и других начальников служб, очень любезно встречают, предупредительно показывают свои предприятия и вообще оказывают всяческое внимание, как добрым соседям, хотя еще так недавно эти соседи на миллионы зол[отых] рублей захватили во Владивостоке и Пограничной имущество КВЖд. Все это идет как-будто в разрез с настроением д[окто]ра Вана и всей, по крайней мере, китайской части Правления Дороги. Отношения между д[окто]ром Ваном и Остроумовым чрезвычайно натянутые. Утверждение Остроумова, что д[окто]р Ван подкапывается под него, чтобы съесть его, и тем обескровить вообще влияние русских на судьбу КВЖд, по-видимому, имеет под собой реальную почву. Недавно Остроумов под неубедительным предлогом уклонился от участия в обеде, устроенном д[окто]ром Ваном у себя с целью, по-видимому, ознакомления чинов юридической части и высших чинов Управления и Правления со вновь назначенным советником-китайцем в Юридический Отдел Чжан-сюн-линем. Обед вышел, впрочем, никчемным по словам участвовавших в нем. Не только не было оживленной беседы, как пишут обыкновенно о таких обедах, но и вовсе не было делового обмена

* «Покровительственно» вписано автором над строкой вместо зачеркнутого: «в выс[шей] степени».

мнений. В значительной степени это, конечно, прежде всего происходило от того, что среди русских участников обеда никто не говорил по китайски, а из участников китайцев лишь двое было знающих русский язык. Было больше знающих английский язык, но английского языка не знал виновник торжества – Чжан-сюн-линь. Так ничего из этого обеда и не вышло. Кстати, советник юрид[ического] отдела Чжан-сюн-линь, которому отведена под кабинет маленькая комната в первом этаже здания Управления Дороги, потребовал чтобы ему организовали штат в два драгомана и два переписчика-китайца. Наш Главный Юрисконсульт М.И.Гейнддорф вошел с представление[м] к Н[ачальнику]* (Остроумову), чтобы он возбудил перед Правлением Дороги ходатайство об ассигновании на этот предмет соответствующих сумм (кажется, 7200 зол[отых] руб[лей] в год). Но Н[ачальник] на этом представлении наложил резолюцию «этот расход сметой не предусмотрен». Теперь Ю[рисконсульт] [Гейнддорф] поручил мне вновь составить проект представления Н[ачальнику] на ту же тему. Пока я никак не могу придумать формы этого нового представления. И так назначение советника-китайца в юрид[ическую] часть поведет за собой в общем расход в 14–15 [тысяч] руб[лей] в год. Советником же этим пока еще ничего не сделано для облегчения работ юрид[ического] отдела. На некоторые вопросы о законах китайских и практике китайских судов [он] давал пока неопределенные ответы, мало освещдающие эти вопросы.

Воскресенье 3 июня. Сегодня исполнилось ровно год**, как я выехал из Пекина в Харбин, а как будто-бы это было давно-давно. Мое служебное положение против года тому назад изменилось лишь в том отношении, что я теперь в среднем получаю вознаграждение за свой труд 250 руб[лей] золотых. Этих денег*** хватает мне в обрез. Но из них я уделяю и на удовольствия и новые приобретения из одежды и обуви. В общем жаловаться на свою жизнь не могу. Плохо только, что на службе мне мало дают работы. Это действует угнетающе и развращающе. Иногда непреодолимо клонит ко сну. Против прошлого года я значительно похудел. Мой летний пояс пришлось на целый вершок сократить против размеров прошлого года. Но особой болезненности я не чувствую, часто бывает только расстройство желудка, отчего понять не могу. Да по-прежнему ревматические или подагрические боли мучают меня в особенности по ночам. Весна в Харбине нынче была по общему отзыву холодная, до 1 июня нельзя было выйти без верхнего пальто. Но с 1 июня, этого первого дня лета, начались жаркие дни, и публика оделась в летние костюмы. Вчера в железнодорожном саду было открытие летнего сезона с игрой симфонического оркестра,²¹ и я весь вечер просидел в саду в чичунчовом костюме. Так было тепло. Оркестр в 47 человек играл прекрасно, публики было очень много. В саду строится летнее помещение театра, в котором будет ставить пьесы талантливый местный организатор Интимного театра²² (комедии-фарсы, водевили, музыкальные пьески, оперетты, балетные номера, рассказчики и проч[ее]). Театр этот пользовался весной большим успехом в Харбине, сначала в Новом городе, а затем на Пристани. Борьба в цирке-театре, да веселые пьески Интимного театра только и посещдались харбин-

* Так у автора. Правильно: управляющему.

** Вписано автором над строкой.

*** Вписано автором над строкой.

ской публикой. Интересно сравнить, что было в эти дни со мною в недавние прошлые годы. В 1918 г[оду] в Омске, где я в то время жил, были самые тревожные дни. Ходили неопределенные слухи, что в Новониколаевске вспыхнуло восстание против красных, поддержанное чехами, что где-то у ст[анции] Чулым или Каинск (Барабинск) идут бои. Жившая у меня в квартире (принудительно) большевичка, жена офицера[-]корниловца,²³ ездила на этот фронт с сестрой, чтобы в качестве сестры милосердия помогать большевистским войскам. В Омске было произведено большевиками много арестов. Были, м[ежду] п[ро]чим, арестованы прис[яжный] пов[еренный] Жардекский (в 1920 г[оду] расстрелянnyй большевиками) и много других. У меня было тревожное настроение. Я опасался, что и меня могут арестовать, но 7 июня кризис разрешился, на фронте на востоке белые и чехи сбили с позиций красных, последние отступили на запад, а 7 июня Омск оставили местные большевики, и город заняли повстанцы с чехословаками, восторженно приветственные населением. В 1919 г[оду] конец мая и начало июня были тревожными днями. На Уральском фронте фронтировал ген[ерал] Гайда, домогался отставки и преданию суду нач[альника] штаба ген[ерала] Лебедева. Было много борьбы за то, кого провести на место Лебедева. Две кандидатуры: ген[ерала] Андогского (проводимая И.А.Михайловым и И.И.Сукиным) и ген[ерала] Богословского (проводимая поклонниками ген[ерала] Гайды) создали вокруг себя много разговоров и пересудов. Тогда-же безобразия, чинимые польскими легионами в Новониколаевск[ом] районе, возбудили большое возмущение среди местного русского населения, возмущались также ген[ералом] Жаненом, который являлся ответственным лицом за действия польских легионов, не хотел или, скорее, не мог ничего поделать с этими легионами, а население в этом видело слабость омской власти и авторитет ее все падал и падал. Были также трения в Совете министров в связи с отставкой тов[арища] м[инистра] торг[овли] и пром[ышленности] Н.Н.Щукина. В 1920 г[оду] я был в это время уже в Тяньцзине и вел довольно скучную жизнь, лишь изредка получая из Харбина от Г.К.Гинса письма с сообщением политических новостей. Эти известия были по большей части неутешительного свойства. Советская власть, по-видимому, крепла внутри и имела успехи на границах. Ождалось падение ат[амана] Семенова. Японцы, по обыкновению, играют какую-то двойную роль. В 1921 г[оду] эти дни все жили событиями, разыгравшимися во Владивостоке. Каппелевцы 23 мая заняли почти бескровно г[ород] Никольск-Уссурийск[ий], а 26 мая произошел переворот во Владивостоке, давно подготовлявшийся. В подготовке этого переворота видную роль играл ген[ерал] А.Д.Лебедев, бывший нач[альник] штаба адм[ирала] Колчака. К сожалению, власть перешла к братьям Меркуловым, к сожалению, как впоследствии оказалось, далеко не оправдавших надежд, на их возлагавшихся.

10 июня. Воскресенье. Стоит мрачная погода, целый день сегодня льет дождь, холодно, мрачно. Мутно как-то на душе. И все эти дни, после первых трех дней июня, стояла холодная погода, то и дело шел дождь, горизонт был весь подернут мрачными тучами. Весна была холодная, да и лето началось не важно. Завтра открываются в Харбине торжества по случаю исполняющегося 25-летия со дня постройки Кит[айской] Вост[очной] ж[елезной] д[ороги]. После панихиды на старом харбинском кладбище,²⁴ где похоронены строители дороги и первые служащие и рабочие, а также

жертвы боксерского движения, предполагается торжественный молебен на соборной площади, если позволит погода. Панихида будет служиться сегодня вечером в 6 час[ов], а молебен завтра. После молебна — торжественное заседание Правления О[бщест]ва КВжд, вечером парадный спектакль особо приглашенных лиц. 12[-го] во вторник предполагается открытие памятника первому председателю Правления О[бщест]ва КВжд Сюю, которого во время боксерского движения китайские власти подвергли мучительной казни, путем распиливания деревянной пилой на одной из пекинских площадей при громадном стечении народа и войск. Сюй был европейски образованным китайцем, он был послом в Берлине, а затем в Петербурге. Всегда стоял за сближение китайцев с русским народом. Те слои китайского общества и власти, которые смотрели на всех иностранцев, как на заморских чертей, которые приносят только одно несчастье стране, заподозрили Сюя, что он продался русским. Предание говорит, что Сюй, действительно, за время своего председательствования в Правлении О[бщест]ва получил 3 мил[лиона] зол[отых] р[ублей]* из секретного фонда российской казны, чтобы только не вмешиваться в дела Кит[айской] Вост[очн]ой Жел[езной] дороги, которые направлялись исключительно русскими членами правления, русскими инженерами и русскими людьми вообще. Впоследствии останки Сюя были китайцами торжественно похоронены, а теперь ему ставится памятник на границе Харбин—Новый [город] и китайского города, примыкающего к Харбину, Фудядзяна**. Памятник представляет из себя обелиск на постаменте из дикого темно-серого гранита. Памятник поставлен на высоком месте, вокруг него разбит хороший скверик, окруженный железной решеткой на бетонных основаниях, связанный бетонными столбиками. От памятника, от линии Нагорного проспекта,²⁶ проложена в Фудядзян новая улица под названием «проспект Сюя» с выложенным гранитными кубиками спуском на шоссе к Фудядзяну. По другую сторону этого спуска разбит также небольшой скверик. Боковые срезы выложены дерном и закреплены посадкой кустарниковых растений, а также вязом и тополями. Место это теперь стало одним из красивых уголков Харбина, тогда, как еще недавно служило местом случайной свалки сора и нечистот, и имеет лишь тропинку для пешеходов и для рикш. Во вторник же открывается выставка по случаю исполнившегося 25-летия существования КВжд и музея о[бщест]ва изучения в Маньчжурии***. Выставка и музей будут размещены в Московских торговых рядах.²⁸ Газета «Рус[ский] Гол[ос]» обещает выпустить обширный в 40 стр[аниц] номер, посвященный юбилею дороги со снимками и портретами. Газ[ета] «Заря» тоже обещает посвятить завтра особый номер юбилею.²⁹ Сегодня уже в «Рус[ском] Голосе» напечатаны выдержки из постановления Правления о разного рода льготах и милостях по отношению к многолетним служащим дороги. Но службы от

* «3 мил. зол. р.» вписано автором над строкой.

** П.В.Вологодский использует несколько вариантов написания названия города: Фудядзян, Фудядзян. Правильно: Фудядзянь (Фуцядзянь).

*** Так у автора. Правильно: Общество изучения Маньчжурского края.

занятий будут освобождены только на один — день — на завтра, а во вторник уже все должны явиться на службу в определенные часы. На празднество приехало много гостей из Пекина, Дайрена и Мукдена.

Воскресенье 17 июня. Снова целый день льет дождь и вообще чуть не во все дни этой недели шли дожди. Лишь вчера был жаркий день со значительным, впрочем, ветром. Дождливая погода помешала исполнить намеченную юбилейной комиссией КВжд программу празднования 25-юбилея дороги. На панихиде на старохарбинском кладбище 10 июня почти никого не было, молебна на соборной площади вовсе не было, а был отслужен молебен с участием местного архиепископа Мефодия и епископов Михаила и Нестора в здании Железнодор[ожного] собрания. Было торжественное заседание Правления в том-же собрании при участии приглашенных лиц. Было бесконечно много речей, адресов, телеграмм и проч[ее]. Но это так утомляло собравшихся (речи переводились с русского на китайский, с китайского на русский), что в конце концов чьим-то распоряжением распорядители торжества не пускали многих, желавших говорить, на кафедру. Было не мало гостей — главноначальствующий вост[очных] провинций ген[ерал] Чжу и др[угие] китайские власти, были приглашены китайцы и японцы из Пекина, Мукдена и Дайрена. Многие обвиняют юбилейную комиссию, во главе которой стоял Л. В. фон-Гойер*, в неумелых распоряжениях по празднованию юбилея. Напр[имер], на торжественное заседание Правления и раут в Жел[езнодорожном] собрании были приглашены далеко не все настоящие юбиляры дороги (прослужившие на дороге 20—25 лет) и в то же время получили почетные билеты на этот раут с торжественным спектаклем молоденькие машинистки с годовым стажем службы и разные бойкие молодые люди, вся заслуга которых состоит только в том, что неутомимо танцуют фокстрот. Присутствующие на этом торжестве отмечают в общем отсутствие каких-либо особо выдающихся речей и адресов, а член Правления П. И. Кузнецов, заготовивший большую речь на письме, должен был ее прервать в самом начале, п[отому] ч[то] потерял листок, на котором было написано продолжение его речи. Он остановился среди речи, стал искать злополучный листок по своим карманам, хвататься за голову, за сердце. Его выручил кто-то из слушателей, среди общей тишины и замешательства произнес «Петр Иванович, Вы больны?» Тогда Кузнецов заявил, что ему действительно что-то незддоровится и опустился на кресло. На кафедру вступил другой оратор, а Кузнецов через несколько времени совсем ушел из собрания. Удачнее всего произошло открытие памятника Сюю. На несколько часов, назначенных к открытию памятника, выглянуло солнышко и скрылись тучи. Открытие выставки в московских рядах было сопряжено также с замешательством. Приглашенных на открытие выставки было много, а помещение было тесно. Поэтому на выставку выпускали приглашенных партиями, и вот часто, когда помещение выставочных комнат заполнялось одной партией, перед самым носом новых посетителей закрывались двери на время, пока последняя партия переберется в следую-

* Так у автора. Правильно: Л. В. фон Гойер.

щий отдел выставки. Я посетил выставку в среду 13 июня. Плата тогда была в 1 иену с персоны. Посетителей было не так много. Назавтра плата была установлена уже в 50 цент[ов] со взрослого и 20 цент[ов] с учащихся. Выставка носит явные следы спешного ее устройства, еще на третий день выставки там не все было приведено в порядок, а на площади против московских рядов, где помещалась часть^{*} выставки, еще продолжались строиться киоски. На выставке экспонаты размещены в крайней тесноте. От этого многие экспонаты потеряли в своем интересе. Самым интересным отделом выставки является отдел коммерческой службы КВжд с ее многочисленными, в высшей степени интересными и превосходно исполненными диаграммами деятельности коммерческой части за юбилейные годы. Затем в высокой степени интересной представляется коллекция старинных китайских вещей из кит[айского] фарфора и камней (гл[авным] обр[азом] нефрита, оникса и др[угих]), выставленная ген[ералом] Чжу. Старинное чисто китайское блюдо из фарфора, кем-то выставленное, значится продающимся за \$2,000. Только истый знаток старинного фарфора может дать такую цену за это блюдо, для меня же оно не имеет ни вида, ни ценности. Кем-то был выставлен хороший мех из сибирских соболей, оцененный для продажи в \$2,700. Выставка производит впечатление, что она далеко в недостаточной степени отражает всю полноту жизни района полосы отчуждения, а тем более, всего Маньчжурского края. Многие торговые и промышленные фирмы и заводы вовсе не были представлены на выставке. Очевидно, населению слишком поздно стало известно о предстоящей выставке и многие не успели заготовить для выставки своих изделий и производства. Ко времени юбилея вышел один, довольно, обширный том (а всего предполагается выпустить четыре тома) исторического обзора жизни КВжд, полосы отчуждения и прилегающих к ней местностей и стран.³⁰ Сборники задуманы по обширной программе. Ведутся они под редакцией случайного бытописателя, бывшего военного следователя Е.Х.Нилуса, мне лично известного, как за человека способного и старательного. Я имел случай на выставке только с внешней стороны этого издания ознакомиться. Несколько экземпляров его выпущено на отличной веленевой бумаге³¹ (даже, кажется, на пергаментной) в роскошном кожаном переплете, с золотым тиснением. Цена такого экземпляра \$25, а цена обыкновенного издания — \$12. В юбилейные дни не было администрацией дороги устроено никаких общедоступных лекций, в которых была бы обрисована история жизни КВжд и ее современное состояние. Лишь «Экономический вестник», издающийся «Экономическим бюро» при Управлении дороги посвятил довольно обширный очередной номер юбилею дороги.³² Газ[ета] «Русский Голос» издала особым приложением к очередному номеру сборник интересных статей богато иллюстрированный, посвященный юбилею.³³ Сборник этот, выпущенный в количестве 6,000 экземпляров ипущенный в продажу по 30 цент[ов], в два—три часа разошелся в городе без остатка. «Интимные» и «веселые» театры, которых так много развелось в после-

* Вписано автором над строкой.

днее время в Харбине, поставили на своих сценах остроумные шаржи на юбилейные торжества, были веселые и обличительные лубки, остроумные карикатурные лекции по истории КВЖД. Несмотря на холодную и дождливую погоду представления этих театров усердно посещались публикой и имели большой успех.

Суббота 23 июня. В прошлое воскресенье в Новой Смешанной гимназии, где учится Зина, был торжественный акт, начавшийся молебном с архиерейским служением. На акте происходила раздача аттестатов зрелости, медалей, похвальных листов с книгами. Это был третий выпуск гимназии. Кончило всех^{*} 17 чел[овек], в том числе 3 с зол[отой] мед[алью] и 2 с серебряными. При раздаче наград Зина была первой вызвана к президиуму, сидевшему за столом на сцене. Она вышла к столу бодро, смелым и скорым шагом и весело улыбающаяся. Встречена и препровождена она была дружными aplодисментами, как встречали и провожали, впрочем, всех, получавших награды. У меня выступили слезы^{**} умиления на глазах. То же было и с другими родителями. Заметил я это у Харитонова, бывшего служащего в Совете Министров в Омске. Дочь его, уч[еница] III кл[асса], перешла с наградой 1-ой степени.³⁴ Вечером в этой гимназии был танцевальный вечер. Зина была на нем с матерью и много танцевала. Пришла домой в высшей степени довольная, но и в достаточной мере устала. Проспала чуть-ли не до 12 ч[асов] сл[едующего] дня. Вместе с тем, мы с женой твердо решили перевести Зину в Коммерч[еское] училище. Оказалось программа последнего гораздо обширнее, чем программа Смешанной гимназии. Решили каждый день с Зиной заниматься, чтобы восполнить программу для поступления в Коммерч[еское] училище в 1-й класс. Приходится восполнить познания Зины по части русской грамматики и арифметики. Оказалось, что ее познания по русской грамматике очень слабы и для меня становится даже удивительным, как она за последние две четверти получила по пятерке по русскому языку. Занятия с Зиной идут туго. Мы с ней занимаемся не более 40 мин[ут] в день, да и то приходится ее уговаривать сесть за занятия. Занятия идут гладко, но иногда ее рассеянность доводит меня до раздражения, а както я своим повышенным голосом и криком довел ее до слез, т[ак] что мать заступилась за нее и напустилась на меня, что я не умею с детьми заниматься. Но минут через 15–20 мы помирились с Зиной и от души смеялись над мамой, которая настолько забыла русскую грамматику, что оказалась в ней слабее Зины, которая ее строго экзаменовала. Думаю, что все таки мне ее удастся подготовить для поступления в 1-ый класс Коммерч[еского] училища. В связи с вопросом о переводе Зины в Коммерч[еское] уч[илище], у нас возник вопрос о перемене квартиры. От теперешней нашей квартиры очень далеко до Ком[мерческого] училища, дальше, чем мне до Управления дороги. Я иду ровно $\frac{1}{2}$ [часа] до места своей службы. Зимой в морозы, а весной и осенью в грязь и дождь это оч[ень] тяжело. Каково-же будет такое хождение для десятилетней девочки. Но найти

* Так у автора.

** Вписано автором над строкой.

квартиру в районе Коммерч[еского] училища и Упр[авлен]ия дороги почти невозможно. В районе этом очень мало частных построек, все дома, построенные дорогой под квартиры служащих. До сих пор поиски такой квартиры не увенчались успехом. А ждать квартиры от дороги, когда я буду зачислен в штат, должно быть еще долго придется. В нашем отделе не предвидится в скором времени вакансий, попасть в пом[ощники] юрисконсультата Правления я уже потерял надежду, а в другие отделы мне переходить не хочется.

Июля 5 дня, Четверг. Со дня последней записи в дневник в моей жизни появилось несколько новостей. Во-первых, от сестры получено письмо, что она окончательно решила приехать к нам в Харбин, пока без Шуры. Ее, как женщину пожилую, легко выпускают из пределов Советской России, — лишний рот долой. Шура, быть может, приедет позже, сначала*, под видом свидания с матерью ей легче получить разрешение на выезд. Но Поля пишет, что за ней сейчас ухаживает какой-то бухгалтер госуд[арственного] учреждения и что, по-видимому, она думает, что он в конце концов за нее посвataется. В виду предстоящего приезда сестры я стал делать более энергичные поиски другой квартиры, и это мне удалось. На Бульварной ул[ице]³⁵ (д[ом] № 73, кв[артира] 3) я нашел очень хорошенъкую квартирку в 4 комнаты за 75 р[ублей] в месяц. Это немножко для меня дороговато, но квартирка со всеми удобствами, прежние квартиранты говорят, что очень теплая зимой, а, главное, совсем близко (в 5 мин[утах] ходьбы) от места моей службы и Коммерч[еского] училища. Да и для сестры выделяется совершенно изолированная, хотя и миниатюрная комната. Старушке надо дать покой, она в жизни вынесла горя больше моего. Квартира пока слегка ремонтируется, но на днях мы ее займем. Второй новостью моей жизни является улыбающаяся мне возможность попасть помощником юрисконсультата в Правление дороги. Вот что мне сегодня передавали. Раньше еще мне сообщили, что все хлопотавшие о предоставлении им должности юрисконсультата Правления были последними забаллотированы. Тогда я решил-ся 1 июня подать по почте на имя Правления Об[щест]ва прошение о предоставлении мне этой должности, но оговорился, что я согласен занять и должность помощника юрисконсультата Правления, если эта должность окажется по каким-либо основаниям свободной. Это мое прошение вновь вызвало на свет божий вопрос о назначении юрисконсультата, и, говорят, что Правление решило, воздержаться от назначения меня юрисконсультом как политической фигуры, но помирилось на назначение юрисконсультом П.Л.Соколова, а меня на его место — помощником юрисконсультата. Будто-бы в этом смысле начальнику канцелярии сделано распоряжение заготовить приказ, который, быть может, даже завтра будет подписан. Это было бы совсем хорошо. А то я все тревожился за свое положение. Правление стремится все сокращать расходы на администрацию — сокращают штаты, увольняют сверхштатных. Могла эта тенденция отразиться и на мне, тем более, что по совести говоря, у меня очень мало работы и часто целые дни просиживаю, палец о палец не ударив по службе, нет дел.

* «Сначала» зачеркнуто.

Третьей новостью является, наконец, то, что Правление, наконец, разрешило вопрос об особом вознаграждении всех, принимавших участие в ведении дела по иску «Центросоюза» с дороги за реквизированный отрядами Семенова груз на 300 почти 400 тыс[яч] зол[отых] рублей. Правление предоставило Б.В.Остроумову выдать из кассы Управления 3000 руб[лей], по своему усмотрению, распределив их между составом Юрид-[ического] Отд[ела]. Если Остроумов обратится за указаниями по этому поводу к М.И.Гейнсдорфу, то я могу рассчитывать на значительную долю из этой суммы (до 500 руб[лей]), т[ак] к[ак] раньше, когда предполагалось, что на долю Юр[идического] Отд[ела] Управления дороги выдадут по этому д[елу] 6,000 руб[лей], Гейнсдорф проектировал выдать мне 1000 руб[лей].

Воскресенье 8 июля. Последняя неделя принесла неприятные известия из Владивостока. Отряд ген[ерала] А.Н.Пепеляева в Аяне³⁶ попал целиком в плен к большевикам. Мне еще до получения этой телеграммы говорил приехавший из Владивостока В.А.Гаттенбергер, что при нем еще привезли на пароходах во Владивосток часть отряда Пепеляева, захваченного в Охотске, в том числе Гаттенбергер видел, как сходил под строгим конвоем капитан Михайловский, бывший комиссар Томской губ[ернии]. В самый день своего отъезда из Владивостока Гаттенбергер слышал, что в Аяне захвачен в расплох весь отряд Пепеляева. По телеграмме из Владивостока видно, что Пепеляев, а вместе с ним 9 полковников и несколько обер-офицеров и 155 рядовых были действительно захвачены в Аяне в расплох. В Харбин пришел слух, что Москва предписала своим владивостокским властям, чтобы Пепеляев был препровожден в Москву. Это рассматривают, как результат ходатайства за Пепеляева полковника Krakowecкого, который теперь служит у большевиков в Москве, занимая видный пост в военном ведомстве. Krakowecкий в Сибири (в Томске), когда-то действовал совместно с Пепеляевым при организации восстания в Новониколаевске и в Томске против большевиков. Другие объясняют такое распоряжение из Москвы желанием использовать военные данные Пепеляева для своей армии. Однако сегодня в харбинских газетах напечатана телеграмма из Читы, что оттуда выехал военный суд во Владивосток для суда над Пепеляевым и его отрядом. С падением Пепеляева не осталось ни единой организованной силы для фактической борьбы с засилием большевиков. Но отдельные партизанские выступления против большевиков продолжаются. «Русский Голос» категорически заявляет, что в Забайкальской области было несколько таких выступлений со стороны сибирских деревень и сел, причем беспощадно уничтожены коммунисты-комиссары. В международных отношениях большевики неизменно не имеют успеха. Начавшиеся было предварительные переговоры представителя Сов[етской] России Иоффе с представителем японского правительства Каваками были неожиданно прерваны на первых же днях без объяснения причин.³⁷ Конференция с Китаем, по-видимому, тоже отлагается на неопределенное время. Англичане сильно напирают на своих требованиях к советским властям. Красин, по-видимому, потянул доверие в верхах совдепии за свою уступчивость англичанам и проек-

тируется вместо него командировать в Англию Иоффе. Из такой комбинации еще меньше будет прока для совдепии.

Суббота 21 июля. Русские круги за последние дни встревожены травлей, какую подняли некоторые китайские газеты из Фудзядзяна против русских. Газеты указывают, что русские обманом и подкупом вселились в пределы Китая и стали держать себя полными хозяевами, презрительно относясь к китайцам, в особенности к простому народу (кули, чернорабочим, мелким торговцам и проч[им]), издеваясь над ним и нередко били его. Вспомнили об изгнании русскими китайцев из Благовещенска и потоплении китайцев массами в Амуре, когда их прогнали из Благовещенска. Известная доля справедливости в этих указаниях на отношения русских к китайцам в прошлом имеется, но китайцы давно уже почувствовали под своими ногами почву в отношениях к русским. Это особенно заметно стало после революции в России. Китайцы стали по отношению к русским назойливыми, требовательными и даже дерзкими. В особенности в этом отношении отличаются китайские солдаты. На линии дороги то и дело происходили сцены избиения китайскими солдатами железнодорожных агентов.³⁸ В Харбине были случаи избиения солдатами русских извозчиков, отказывавшихся даром возить по городу кит[айских] солдат. И русские граждане не имеют своих представительств для защиты своих интересов перед китайскими властями, если не считать уполномоченного советской россии*, который кое-что делает [для] записавшихся гражданами Дальневосточной Республики (Читинской). Китайские националисты-шовинисты пользуются этим настроением китайских низов и разжигают их страсти по отношению к русским. Газета из Фудзядзяна, которая первая выступила против «засилия русских в полосе отчуждения», под лозунгом «долой из Китая русских», сейчас агитирует за отобрание от О[бщест]ва КВжд всех земельных участков, которыми оно владеет на концессионных договорах. Такая агитация отчасти опирается на общую политику китайского правительства, которая всемерно, систематически направлена к тому, чтобы лишить русских вообще, а О[бщест]во КВжд всяческих привилегий в полосе отчуждения (лишения экстерриториальности, таможенных сборов, земельных налогов и т[ому] п[одобное]), отчасти выговоренные соглашениями с китайским правительством, отчасти, правда, усвоенных захватным способом. Среди некоторых русских кругов возникла тревога, не может ли возникнуть вновь боксерское движение в полосе отчуждения. Сегодня только в русских газетах появилось сообщение, что группа лодочников, на почве недоразумений о расчетах с дачниками, катавшимися на лодке, избила местного художника-карикатуриста и намеревалась разгромить дачу певицы Каринской, куда скрылся художник. «Это опасные симптомы, это предвестники всеобщего избиения русских. Так было во время тяжелого для иностранцев боксерского восстания», говорят по этому поводу некоторые панически настроенные русские, давно и то и дело переживающие здесь психологию затравленных зайцев. Лично, впрочем, думаю, что общего побоища не будет.

* Так у автора.

Воскресенье 22 июля. Сегодня «Рус[ский] Гол[ос]» довольно обширную информацию поместил о крестьянском восстании в Забайкалье, по-видимому, полученную с мест от лица, вполне осведомленного.³⁹ Поэтому эти сведения заслуживают доверия и особого внимания. Дело началось с того, что в начале июня в с[ело] Большой Тонтой Капунской станицы⁴⁰ прибыл отряд для сбора продналога. Большотойонцы*, указывая на свои погибшие посевы, просили не взыскивать продналога, но коммунисты не вняли голосу народа и пытались силой отобрать зерно и скотину. Тогда тойонцы пришли в ярость и убили всех сборщиков продналога, уничтожили комячейку и милицию. К восставшим присоединились жители других поселков. Коммунистами был выслан более значительный отряд для борьбы с восставшими. Этот отряд сжег сравнительно богатую станицу Большой Тонтой. Между тем район восстания все расширялся и расширялся, т[ак] ч[то] по истечении 2–3 недель он расширился верст на сто. Центром восстания является Богданская Станица, бывшая в 1919–1920 гг. главным опорным пунктом красных партизан. Отряды повстанцев появились в долине реки Куенги, в окрестностях г[орода] Нерчинска и по долине р[еки] Унды.⁴¹ Есть слухи, что окружен г[?] Нерчинский завод⁴² и занят Александровский завод.⁴³ Повстанцы вооружились отобранным от коммунистических отрядов оружием. Население встречает повстанцев дружественно и снабжает их продуктами. Сообщивший эти сведения предсказывает, что возникшая борьба будет иметь разнообразный и затяжной характер, но повстанцам трудно устоять, когда против них будет выдвинута армия, вооруженная всеми родами оружия. Что в Забайкалье и на Амуре недовольство крестьян коммунистическими порядками достигло высокой степени, показывает, напр[имер], такой факт, что на днях в Харбин прибыла партия приамурских старообрядцев. Они бежали с большой опасностью для жизни со своих давно насиженных мест, намереваясь пробраться в Канаду. Эта партия беженцев является ходоками от 600 семейств, собравшихся бежать от советского рая. Это настоящие землеробы, хотя в своей вере и обычаях мужики, старообрядцы, потомки белокриницких старообрядцев.⁴⁴

Кстати сказать, какая страшная тяга в Канаду со стороны русских. Здесь прошел слух, что в Канаде правительством и частными компаниями отдаются бесплатно или на весьма льготных условиях земельные участки для землепашства, садоводства, огородничества и садоводства, а также есть много вакансий на горные работы. Особое совещание при Красном Кресте открыло анкету для собирающихся переселиться в Канаду и вот за каких-нибудь три недели записалось 13,246 человека, желающих переселиться в Канаду. Из этого количества: мужского пола: детей – 1373, в возрасте от 15 до 50 л[ет] – 6960 чел[овек], свыше 50 л[ет] – 264 ч[еловека]; женского: детей – 1120, от 15 до 50 л[ет] – 4355 и свыше 174 чел[овека]. Интересно распределение этих лиц по профессии. Более всего сельскохозяйственных рабочих – 8152, квалифицированных рабочих – 1918 ч[еловек], сельских хозяев – 151; скотоводов, пчеловодов, са-

* Так у автора.

доводов, агрономов – 252; инженеров и техников – 222 ч[ловека]; врачей и ветеринаров – 48; других профессий – 1045 ч[ловек] в том числе 8 юристов. Интересно из общего количества желающих переселиться в Канаду всего 261 чел[овек] неграмотных. В Харбине при Особом Совещании Красного Креста образовалась особая Комиссия по вопросам эмиграции в Канаду.⁴⁵ При ней образовалось 7 разных подкомиссий, в том числе юридическая. Задача этой подкомиссии – общее ознакомление с законами, обычаями и укладом жизни в Канаде, выяснение прав и обязанностей эмигрантов в пути и на месте, исследование путей и способов к защите прав эмигрантов и ознакомление со всеми добытыми К[омисс]ией материалами всех интересующихся вопросами эмиграции. Председателем юрид[ической] подкомиссии избран – я. По-видимому, предстоит немало работы.

28 июля Суббота. За последние два-три месяца в местной большевистской газете «Трибуна»⁴⁶ появился ряд статей с ярыми нападками на Б.В.Остроумова. Статьи эти, какказалось, носят явно клеветнический характер и, во всяком случае, исполнены злобной критики деятельности Остроумова, насмешливого издевательства даже над частными случаями из его жизни. Наконец, в № от 25 июля появилась статья под заголовком «Русско-Азиатская пальма и г. Остроумов», в которой последний обвиняется в том, что он, явно покровительствуя Русско-Азиатскому банку в день получения О[бщест]вом КВЖД займа, сделал Правлению представление о предпочтительности совершения займа в Р[усско]-А[зиатском] банке и умолчал о том, что в сущности заем заключается у Чосен-Банк,⁴⁷ который дает Р[усско]-А[зиатскому] банку деньги на этот заем. Остроумов и в других статьях «Трибуны» ранее того появившихся, обвинялся в явном покровительстве японскому влиянию на КВЖД. Остроумов предъявил главному юрисконсульту М.И.Гейнсдорфу требование, чтобы эта газета была привлечена судебным порядком к уголовной ответственности за клевету. Такое прошение, по предварительному обсуждению этого вопроса со мной и Л.И.Изотовым, было составлено, причем в качестве клеветнических выпадов против Остроумова были приведены выдержки и из других статей этой газеты. Так, нап[ример], было приведено в качестве весьма прозрачный намек на то*, что газ[ета] «Новости Жизни» прекратила свои систематические нападки на Упр[авление] дороги в лице своих сотрудников, писавших под псевдонимами «Молот» и др[угих], после того, как газете было дано «28 тыс[яч] монет». Однако, Остроумов вычеркнул ссылки на клевету из других статей и осталось одно указание на клевету, заключающуюся в одной статье «Русско-Аз[иатская] пальма и г. Остроумов». Это наводит на мысль, что газ[ета] «Новости Жизни», действительно, получила хороший «бутербрöд» за прекращение нападок на администрацию дороги, и что другие ссылки газеты на поступки Остроумова, противные правилам чести имели место. В то-же время газ[ета] «Заря» перепечатала статью Иоффе, помещенную в «Московских извesтиях», где Остроумов прямо называется вором-взяточником и указыва-

* Так у автора.

ется, [что] он получил от японцев взятку в 200 тыс[яч] иен за заключение договора с Южно-Маньчжурской Дорогой, последствием которого было направление грузов на Дайрен, а не [на] Владивосток.⁴⁸ Возник вопрос, отвечает ли газета за перепечатку клеветнической статьи из другой газеты. Я, ссылаясь на знаменитое решение Сената, вынесенное после дачи по этому поводу научно-обоснованного заключения обер-прокурора А.Ф.Кони, высказался в смысле ответственности за перепечатку.⁴⁹ Изотов это решение Сената отыскал и присоединился к этому взгляду, к тому-же выводу нас привел анализ 360 ст[атьи] Угол[овного] Ул[ожения] Китайской Республики.⁵⁰ Но китайский советник высказался в том смысле, [что] Кит[айское] Угол[овное] Улож[ение] не дает суду права привлекать за клевету газету, перепечатавшую клеветническую статью из другой газеты. Главный Юр[исконсульт] в докладе Остроумова изложил обе эти точки зрения на данный вопрос, не высказав собственного взгляда по этому поводу и прошение о привлечении «Зари» пока приостановлено. Но Остроумов принял меры воздействия на «Зарю» и «Трибуну» в административном порядке через ген[ерала] Чжу. По этому поводу пом[ощик] Остроумова ген[ерал] Афанасьев* ездил к последнему и Чжу обещал наложить на газеты эти админ[истративные] взыскания.

Воскресенье 29 июля. Сегодня бросилось в глаза в газетах «воззвание Пепеляева к белогвардейцам», напечатанное в «Рус[ском] Гол[осе]», как перепечатка из № 886 «Красного Знамени» от 26 июня.⁵¹ По содержанию своему это воззвание является покаянной генерала. Итого в течение этого месяца две покаянных, исходящих от таких лиц, от которых меньше всего можно было ожидать их появления: покаянная патриарха Тихона и покаянная ген[ерала] А.Н.Пепеляева. В покаянную Тихона еще до сих пор не верят до сих пор верившие в твердокаменность Тихона, еще многие думают, что это сочинение коммунистов, выпущенное для развала верующих, для разложения рядов, борящихся с коммунистическими взглядами. Не верит в происхождение этой покаянной от патриарха Тихона известный фельетонист Александр Яблоновский, блестящий фельетон которого на эту тему («Окаянная грамота») только что напечатан в «Рус[ском] Гол[осе]» (№ 883).⁵² Но, у меня по крайней мере, не вызывает никаких сомнений, что воззвание Пепеляева есть действительно плод его раздумья, или, пожалуй, внезапного порыва чувства. В своем воззвании Пепеляев каётся в своих прежних взглядах, когда он считал, что коммунистическая власть способна только со страшной жестокостью разрушать все основы государственности и что он шел на борьбу с коммунистами, имея в виду спасать Россию от окончательной гибели. Теперь генерал находит, что «советская власть стала твердо на путь возрождения страны во всех отношениях», «народ отдыхает от большой кровавой борьбы за власть, всюду идет самая энергичная планомерная работа, восстанавливается торговля, открыты лавки, базары, ярмарки, выставки, поднимается благосостояние крестьянского хозяйства, восстанавливается промышленность» и т[ак] д[алее]. Пепеляев говорит: «То, что я вижу вокруг, о чём

* Фамилия «Афанасьев» вписана автором над строкой.

слышу и читаю, убеждает меня, что не зачем спасать Россию, она спасена. Из кошмарных лет гражданской борьбы выковалась действительно новая свободная Россия». Пепеляев всегда был человеком невежественным в общих вопросах хозяйственной, экономической и финансовой жизни страны и крайне наивным в вопросах политических. Об этом мне говорил как-то в интимной беседе со мной его брат Виктор Н[иколаевич] Пепеляев. Он как-то, когда на Урале наша армия дрогнула, а Гайда затягивал какую-то авантюру, сказал мне «я должен поехать к Анатолию, поставить его в курс наших течений, а то я боюсь, что всегда разбирающийся в политических вопросах плохо, он попадет под чье-нибудь дурное влияние. Время от времени его надо информировать, а мне он верит безусловно». «Рус[ский] Гол[ос]» в особой статье «Корни покаянной ген[ерала] Пепеляева»⁵³ приводит предсказание одного хорошо знающего Пепеляева сибирского деятеля перед отправкой его в Якутскую область: «Вдумчивый наблюдатель намекал на повинную, исходя из того, что ген[ерал] Пепеляев, совершенно не разбираясь в политике, увлекающийся по натуре, легко поддается разным влияниям самого противоположного свойства». Надо отдать справедливость большевикам, они хорошо изучили натуру Пепеляева и ловко воспользовались ее слабостями. Своим корректным отношением с ним они сразу расположили его сердце и воздействовали на его неустойчивую психику в желательном для них смысле. Пепеляев этим воззванием «потерял свое лицо», как говорят в Китае, оно вызовет величайшее сожаление к нему, но едва ли оно может вызвать чувства негодования и возмущения против этого, во всяком случае, глубоко честного солдата и искреннего патриота. Тем губительнее последствия этого воззвания для разложения общественного мнения, настроенного отрицательно к коммунистической власти, тем больше имеют основания коммунисты торжествовать свою победу над таким своим противником, каким был для них ген[ерал] Пепеляев. Последние оплоты активной оппозиции сломлены, — это великолепный козырь коммунистов в их борьбе со всемирной буржуазией и непримиримой частью русской интеллигенции. И это несмотря на то, что наивность суждений и выводов ген[ерала] Пепеляева о новом курсе коммунистической власти до такой степени очевидна для всех, кто сколько-нибудь систематически следит за тем, что происходит сейчас в пределах Советской России.

Суббота 4 августа. Минувшую неделю Китайская Восточная Жел[езная] Дорога переживала крайне тревожные дни, пожалуй, более тревожные, чем переживало русское население полосы отчуждения в конце сентября 1920 г[ода], когда появился декрет Президента Китайской Республики от 23 сентября, коим была аннулирована экстерриториальность русских и были уничтожены русские суды. Сегодня в газетах появилось «Объявление № 6», подписанное Главноначальствующим Особого Района Восточных провинций ген[ералом] Чжу-цин-линь* от 29 июля 12 ч[асов] Кит[айской] Респ[ублики]. В этом объявлении говорится, что распоряжением маршала трех Вост[очных] провинций (Чжан-Цзо-лина) в Особом Районе

* Так у автора. Правильно: Чжу Цинлань.

Вост[очных] провинций учреждено Управление Главноначальствующего, а при нем* учреждается Земельное Управление Ос[обого] Р[айона] В[осточных] Пр[овинций] начальником которого назначается ген[ерал] Чжан-хуан-сян^{**}, а Земельный Отдел при Управлении упраздняется.⁵⁴ Еще на-кануне появления этого объявления в газетах о нем было уже известно в железнодорожных сферах и в консульском корпусе. 31-го же июля в кабинете Управляющего [собрались] представители Правления дороги С.И.Данилевский, К.Б.Рихтер, представители Русско-Аз[иатского] Банка Птигюгенен*** и Н.Д.Буяновский, японский ген[еральный] консул Яманаучи, ген[еральный] консул американский – Хансен, английский – Филипп и заместитель фр[анцузского] к[онсула] Бландо****. Туда-же вскоре прибыли Чжан-хуан-сян и кит[айский] комиссар по ин[остранным] делам Ли-шаоген*****. Был тут и Гондатти. Все собравшиеся заявили Чжан-хуан-сяну единодушный протест против распоряжений китайских властей о необычном порядке упразднения Земельного отдела через местные китайские власти. Такое распоряжение стоит в прямом противоречии с основными положениями концессионного договора о дороге. Чжан-хуан-сян ответил на этот протест заявлением, что он распоряжение маршала должен выполнять и приступит к этому 1-го августа. После чего китайские власти покинули кабинет Упр[авляю]щего, а остальные консулы решили – впредь до выяснения вопроса о земельном отделе, наложить консульские печати на шкафы с документами и купчими крепостями на земли КВжд. 1 августа Чжан-хуан-сян с Ли-шао-геном, действительно, вновь явился в Управление Дороги для переговоров о сдаче ему земельного отдела. Но Остроумов и Гондатти заявили, что от своего хозяина – Правления О[бщест]ва КВжд они никакого распоряжения на этот предмет не получали и сдать дела Земельного Отдела не могут. Ген[ерал] Чжан-хуан-сян заявил, что он считает земельный отдел и его имущество с этого дня перешедшим в ведение китайских властей, а себя вступившим во исполнение обязанностей военного комиссара земельного бюро при штабе охранных войск. Затем генерал обошел помещение зем[ельного] отдела и уведомил служащих, что изъявившие желание будут оставлены на службе, реформируемого Земельного отдела. На другой день на Участковой ул[ице] (Пристань) на помещении, занимаемом Информационным Бюро появилась вывеска «Земельное Управление», а вместе с тем ген[ерал] Чжан-хуан-сян издал три объявления, по коим население извещается об образовании зем[ельного] управления, об обязанности всех арендаторов земельных участков все платежи за участки вносить в это управление и что все сделки о передаче прав на земельные участки отныне должны совершаться через это новое учреждение. Но 2 и 3 августа никакие кит[айские] власти зем[ельного] отдела дороги не посещали, а отдел продолжал жить прежней жизнью, хотя и тревожным темпом. Вопрос о переходе земельного отдела в распоряжение китайских вла-

* Далее зачеркнуто: «должно быть».

** Так у автора. Правильно: Чжан Хуаньсян.

*** Так у автора. Правильно: Петигюгенен.

**** Так у автора. Правильно: Р.-Г.Бландо.

***** Так у автора. Правильно: Ли Шаогэн.

стей приобретает международное значение. От посольств в Пекине получены телеграммы с одобрением действий консульского корпуса в Харбине и с сообщением, что о действиях китайских властей доведено до парижской международной конференции. Среди китайского населения ведется несомненная агитация против дороги. В одно из посещений ген[ералом] Чжан-хуан-сяном управления дороги явилась делегация китайского купечества, которая аплодисментами горячо приветствовала генерала, а в речах одобряла решительные действия его. В Фудзиянских газетах передается беседа Чжан-хуан-сяна с японским ген[ералом] Мицуем, в котором передается, что на вопрос Мицуя, что он будет делать, если дорога не подчинится требованию его передать дела и имущество зем[ельного] отдела, Чжан ответил, что он не остановится перед арестом и высылкой Остроумова и Гондатти. Китайские власти и население давно сводят свои счеты с Гондатти, которого оно ненавидит со времени пребывания его в должн[ости] Приам[урского] ген[ерал]-губернатора, когда он крайне отриц[ательно] относился к заселению края китайцами. В сегодняшнем №[оме]ре «Вечерней Зари»⁵⁵ напечатана телеграмма Чжан-Цзо-лина в ответ на представление местных властей о встреченном ими затруднении в исполнении его распоряжений об упразднении Земельного Отдела при Упр[авлении] КВЖД. Вот эта интересная телеграмма: «Прием в наше ведение Земельного отдела является внутренним делом Китая. Как может консульский корпус без оснований вмешиваться. Министерству путей сообщения и Министерству иностранных дел не нужно посыпать телеграфных донесений. В настоящее время государственные дела находятся в хаотическом состоянии, и только мы, население трех Восточных провинций, можем проявить свои силы в отношении дел этих провинций». Вопрос, по-видимому, осложняется. В связи с этим распоряжением китайских властей по городу опять поползли слухи, что красные скоро явятся в полосу отчуждения и все русское дело возьмут в свои руки, устранив прежних властителей судеб КВЖД, но и не допустят господства на ней китайских властей. Все эти события и слухи создают всеобъемлющую тревогу.

Суббота 18 августа. Всю минувшую неделю Харбин жил приездом представителя Советской России на предстоящую в Пекине русско-китайскую конференцию Карабана.⁵⁶ Со стороны китайских властей, китайской общественности, со стороны Правления О[бщест]ва КВЖД и даже от имени Б.В.Остроумова миссии Карабана было оказано необыкновенное внимание. Со стороны китайского генералитета была организована представительная поездка в Маньчжурию для встречи Карабана. В Харбине на вокзале его встречал весь китайский генералитет, от Правления КВЖД – Рихтер и Пушкирев, от Остроумова – ген[ерал] Афанасьев. Были представители от всех местных большевистских организаций, местных прямо большевистских или подмазывающихся [к] большевикам газет («Новости жизни», «Трибуны», «Зари» и др[угих]). Китайскими генералами Карабану устраивались банкеты, «чашки чая» и пр[очее]. Интересна проделка Карабана. Когда его поселили в квартире местного уполномоченного Советской России – Погодина представители китайской власти и общественности, Карабан распорядился поднять над своей квартирой красный коммунистический флаг. До сих пор китайцы

категорически и резко запрещали выбрасывать красные флаги. На Амуре из-за красного флага, выброшенного на большевистских пароходах в пределах владения Китая у большевиков с местными китайскими властями произошел резкий конфликт. И в этом случае китайцы были оч[ены] смущены демонстративным появлением красного флага, но как любезные хозяева, не решились протестовать против действий своих гостей, и флаг оставался висеть над временным убежищем Каракана. Между тем, такое внимание к миссии Каракана со стороны китайских властей и общественности произвело тягостное впечатление на русских, не тяготеющих к большевизму. Многие увидели в этом факте признаки ближайшего водворения большевиков в полосе отчуждения и снова стали тревожиться за свое существование в этом районе. 17 авг[уста] Каракан выехал из Харбина.

Воскресенье 19 августа. По вопросу об изъятии из пользования О[бщест]ва КВжд земельного фонда китайские власти как-будто бы начали бить отбой. Хотя на линии китайские полицейские чины проявляют большую активность, вплоть до причинения насилий земельным агентам дороги, в день признания земельного фонда перешедшим в ведение Земельного Управления, но в Харбине зем[ельный] отдел дороги ведет совершенно нормальную работу и никто из китайских чиновников не появляется больше в помещении земельного отдела, хотя и китайское Земельное Управление, по-видимому, тоже функционирует. Как известно, сначала местный консульский корпус заявил местному Главноначальствующему ген[ералу] Чжу протест против издания приказа об отборании земель, коими до сих пор владело О[бщест]во КВжд в полосе отчуждения, в распоряжение китайских властей. Этот протест нашел себе одобрение дипломатического корпуса в Пекине, а дня три-четыре назад появилась в печатиnota, подписанная всеми представителями иностранных держав, на имя Китайского прав[ительст]ва с довольно решительным протестом против таких распоряжений. В газетах появилось также сообщение, что сам маршал Чжан-дзо-лин удивился, что такое распоряжение появилось от его имени, что он только распорядился, чтобы местные власти озабочились мерами улучшения земельного вопроса в полосе отчуждения. Не знаю, хитрит-ли это Чжан-дзо-лин, или это действительно так. Похоже, что такое его объяснение соответствует^{*} действительности. Всю эту компанию против земельного отдела приписывают бывшему председателю Судебной палаты Ос[обого] Р[айона] В[осточных] Пр[овинций] ныне советнику при Главноначальствующем в полосе отчуждения, ген[ералу] Ли Цзяоао^{**}, который вообще является большим интриганом, ведшим все время политику урезывания прав русских в полосе отчуждения, к тому же надеявшемуся занять должность Управляющего Земельным Управлением. Местный-же китайский генералитет обрадовался этой мысли, надеясь в земельном^{***} фонде найти хорошее подкрепление своему слабому финансовому положению. Интересно, что три дня тому назад Нач[аль-

* Вписано автором над строкой вместо зачеркнутого «походит на».

** Так у автора. Правильно: Ли Цзяоао.

*** Далее зачеркнуто: «отделе».

ник] Зем[ельного] Отдела Управления дороги получил за свою полезную деятельность высший «орден мучного колоса». Приказ президента Кит[айской] Респ[ублики] о награждении Гондатти этим орденом вышел еще в прошлом году, но, по каким-то непонятным причинам этот орден получен Гондатти только сейчас, в самый горячий момент самой отъявленной травли Гондатти китайской общественностью – фудядзянскими газетами и разными общественными организациями (китайскими). Нужно сказать, что кит[айские] газеты не сдают своих позиций в борьбе за земельный фонд дороги в пользу кит[айского] правительства. По слухам, которые трудно проверить, но которым легко поверить, вся травля печати и китайской общественности организована японцами. Им же приписывают и организацию столь торжественной встречи представителями китайской власти в Харбине советскому «послу» Каракану. Советский красный флаг продолжает развиваться над домом, занятым Советской Миссией. Из окна моей квартиры его хорошо видно. Но странно, кит[айские] полиц[ейские] чины продолжают запрещать выставлять красные флаги на автомобилях лиц, причастных к этой миссии.

Суббота, 25 августа. Флаг на квартире Погодина по распоряжению китайских властей уже снят. Но в Мукдене у Чжан-Цзо-лина Каракану сделан любезный прием. Приближенный к Чжан-Цзо-лину генерал в одном интервью для газ[еты] «Заря» будто-бы сказал, что Чжан-Цзо-лин не намерен и не может в чем-либо договариваться с Караканом, т[ак] к[ак] понимает, что возбуждаемые им вопросы могут разрешаться только центральным правительством, но он принял Каракана в частном порядке, чтобы ознакомиться друг с другом и осведомиться о положении дел у двух соседних государств. Но маршал имел всего $\frac{1}{2}$ часа разговора с Караканом на приеме. Правда, маршал дал в своей квартире обед в честь Каракана, о котором тот-же, интервьюированный генерал говорил, что этот обед носил совершенно частный характер.

Большую сенсацию, вероятно, произведет сегодня напечатанное в харбинских газетах сообщение, что доктор С.С.Ван, председатель Правления Об[щест]ва Кит[айской] ЖД выходит в отставку. Отставка мотивирована болезнью Вана, но действительная причина его отставки, очевидно, та, что по вопросу об отобрании земельного фонда из ведения О[бщест]ва КВжд д[окто]р Ван вел уклончивую политику. Д[окто]р Ван был активным председателем Правления и вел политику осторожного окитаизирования КВжд, но, по-видимому, его осторожная политика не удовлетворяла верхи. Назначение нового председателя будет ожидаться с большим нетерпением и нервностью. Какова-то будет политика нового председателя. Пока Б.В.Остроумов будет доволен этой отставкой. У него были натянутые отношения с д[окто]ром Ван и все ждали, что скорее Остроумов слетит со своего поста, чем падет влияние Вана, а вышло наоборот. Г.К.Гинс потеряет сильную поддержку в лице Вана. Как везде, а у китайцев в особенности, с назначением нового лица на распорядительный пост, повлечет за собой перемену лиц в службах.

Четверг 30 августа. 27 и 29 августа Зина держала экзамены для поступления в первый класс Коммерческого училища. 27-го экзаменова-

лась по русскому языку, Закону Божию, чистописанию и рисованию, а 29[-го] по арифметике и английскому языку. Во время письменного экзамена по рус[скому] языку классная надзирательница сообщила мне, что Зина плохо написала диктант, что едва-ли при таких успехах ее могут принять в 1-й кл[асс], ее могут принять только в пригот[овительный] класс, благо, ей немного лет. Но устный экзамен Зина держала хорошо, хорошо читала и толково рассказала содержание прочитанного, так что в общем ее сочли выдержавшей экзамен по рус[скому] яз[ыку], хотя и рекомендовали мне прорепетировать с ней рус[скую] грамматику, к[оторая]я требуется по программе для поступления в 1 кл[асс] училища. По остальным предметам она выдержала хорошо. По арифметике, хотя не успела в положенное время решить письменную задачу, но ход задачи ею намечен правильно. Подготавляя Зину для поступления в Коммерческое училище, я убедился насколько слабо она была подготовлена в Смешанной гимназии. Она была там первой ученицей и перешла с первой наградой, а познания ее были совершенно слабы и абсолютно недостаточны, чтобы выдержать экзамен для поступления в первый класс Ком[мерческого] уч[или]ща. Программа Коммерч[еского] уч[или]ща очень сложна и обширна, но по убеждению многих интеллигентных родителей все предметы там проходятся поверхностно. Однако, коммерч[еские] науки проходятся довольно основательно, т[ак] ч[то] воспитанники и воспитанницы уч[или]ща охотно принимаются на службу в торговые конторы, банковские учреждения и в разные службы Упр[авления] КВЖд. Классные помещения училища прекрасны: много воздуха, света, всюду чистота и порядок. Дисциплина в училище тоже образцовая.

Воскресенье 9 сентября. 1 сентября в 12 час[ов] дня в Японии произошло землетрясение, какого в истории человечества не бывало.⁵⁷ Землетрясение сопровождалось громадными пожарами, выступлением моря из своих берегов. Некоторые города вовсе перестали существовать. Иокогама из больших городов сильнее других пострадала. Ее доки, склады на берегу моря, транспортные конторы и все строения, расположенные в береговой полосе были смыты морской волной, $\frac{3}{4}$ города погибло от пожара и землетрясения. Сильно пострадал Токио, менее Осака. Сначала информация о постигших Японию бедствиях была крайне паническая, число погибших жертв считали миллионами, число разрушенных зданий, государственных, общественных и частных, сотнями тысяч. Все иностранцы, в том числе и русские в Харбине, имеющие своих родственников и знакомых в Японии, были крайне обеспокоены судьбой их. К.А. Головачева страдала за судьбу своего сына, М.П. Головачева, который жил где-то между Иокогамой и Токио, т[о] е[сть] в районе, более всего пострадавшем от землетрясения. К сожалению до сих пор о судьбе частных, проживающих в Японии, лиц ничего неизвестно. Очевидно, японский телеграф не свободен для частных телеграмм. Он поглощен работой в государственных целях. Надо отдать справедливость японским властям, они не растерялись в такой критический момент, живо наладили свой административный аппарат. Совет Министров в новом составе былтвержден вечером в день землетрясения. Тотчас-же объявлено военное положение

жение в стране. Было быстро восстановлено телеграфное сообщение внутри страны, мобилизованы все войска для борьбы с общественным бедствием. Дворцы отведены для оставшихся без кровя. В Харбине это бедствие отзывалось падением курса иены, но всего дня на 3—4. В конце недели курс иены восстановился и дошел почти до нормы до землетрясения. В первый день встряски происходили беспрерывно в течение нескольких минут, затем сотрясения происходили периодически в течение трех дней. Всю минувшую неделю Харбин жил событиями японского землетрясения и мало уделялось внимания греко-итальянскому конфликту из-за убийства итальянской миссии в составе 5 чел[овек], ехавшей для установления границ между Грецией и Албанией. Итальянский премьер Муссолини принял непримиримую позицию, предъявил к греч[ескому] правительству суровые требования, унижающие суверенитет Греции. Когда Греция отказалась их исполнить, Муссолини распорядился оккупировать греч[еский] остров Корфу итальянскими войсками. Когда Лига Наций сделала попытку, чтобы разрешить этот конфликт обсуждением в своей среде, Муссолини заявил, что Италия скорее выйдет из лиги наций, чем согласится передать этот конфликт на ее разрешение.⁵⁸ Такие газеты, как «Русский Голос» находят требования Италии чрезмерными, обстоятельствами дела неоправдываемыми и опасными в международном отношении. Если произойдет война между Грецией и Италией, в нее вступят, вероятно и другие балканские государства.

Зина принята в Коммерческое училище и зачислена в первый класс литеры Б. Хотя она не выражает особенного удовольствия от перехода из Смешанной гимназии в Коммерческое училище, но, по-видимому, оно ей придется по душе. Интересно, что Зина была избрана учительским персоналом для встречи американского посланника д[окто]ра Шурмана, посетившего училище 7 сентября. Зина сказала несколько приветственных слов на английском языке. На приветствие посланник ответил ей по английски «очень хорошо, оч[ень] хорошо, так, так» (Very good, very good, yes, yes). Д[окто]р Шурман был в Харбине по поручению дипломатического корпуса в Пекине, для ознакомления с вопросом о земельном фонде КВЖД. На банкете, данном в честь посланника в Железнодорожном соб[рании], д[окто]р Шурман довольно резко осудил политику китайских властей в земельном вопросе. Присутствовавший на банкете Главноначальствующий пол[осы] отчуждения китайский ген[ерал] Чжу в довольно решительных выражениях пытался оправдать поведение местных китайских властей в этом вопросе, но успеха не имел.

Четверг 13 сентябрь. По городу распространился слух, что какой-то китайский предсказатель из Пекина предупреждает народ, что 25 сентября на всей территории Китая разразится страшный ураган, который поглотит по крайней мере третью часть человеческих жизней и неисчислимое количество человеческого добра. Китайцы говорят, что этот-же предсказатель за несколько месяцев предрекал японское землетрясение. На китайскую массу такие слухи сильно действуют. Говорят, что особенно встревожено население Фудяньцзяна, где служатся торжественные молебствия разным китайским божествам. Вместе с тем и среди русских

появились аналогичные слухи, даже в печатном виде. По городу распространяются летучки, где приблизительно к тому же 25 сентября предсказывается светопреставление, и народ призывается к молитве и покаянию, а вместе с тем и к запасам продуктов питания. Сам я таких летучек не видел, но «Рус[ский] Гол[ос]» заявляет, что он имел в своем распоряжении такие летучки. Распространением таких нелепых слухов и глупых на этот случай советов особенно усердно занимаются адвентисты, которых немало в Харбине. Пользуясь тревожным настроением общества, адвентисты усердно проповедуют вступление в общ[ест]во адвентистов, учение которых-де единственно чисто христианское. Среди представителей харбинских адвентистов встречаются интеллигентные люди. Напр[имер], бывший тов[ариш] прокурора Пограничного суда Бражников является искренне убежденным адвентистом, к голосу которого внимательно прислушиваются другие, приписавшиеся к этому обществу. Религиозный кризис, наступивший в России, вызывает к жизни фантастические рассказы о чудесном. В Харбине в церкви Иверской Божьей матери пользуется большой славой и поклонением «просветленная» в доме одного русского в пос[елке] Пограничном⁵⁹ икона. Сегодня мне на совещании по претензионным делам А.А. Михайлович передавал содержание полученного откуда-то из Юго-Западного края России письмо, в котором сообщалось, что в одной из станций юго-западных дорог над церковью внезапно опустилось облако, которое вскоре обратилось в огненное. После этого затускневший позолоченный крест над церковью заблистал свежей позолотой, а по осмотре внутренней церкви оказалось, что все иконы освежились. Создалось большое паломничество в эту церковь. Приходившие «с верой» получали исцеление от застарелых болезней. Это сильно смущает коммунистов и они не принимают никаких мер ни к выяснению происшедшего явления, ни к преследованию поклонников чудесного. Они как-бы сами стали в тупик перед чудесным явлением.

Пятница 21 сентябрь. Последнюю неделю я сильно мучился болями ног. Страшно ныли кости и болезненна была на ощупь кожа. По ночам я просыпался от болей и долго не мог заснуть. К врачам я здесь не обращался. В Томске одни врачи (Н.В. Соколов, Т.Д. Боровков) говорили, что это боли ревматического происхождения, другие, что это — подагра. Драгоман нашего Юр[идического] Отдела Г.Н. Гомбоев посоветовал мне прибегнуть к китайскому средству для избежания ревматических болей — втирание керосина. Я это проделывал несколько вечеров подряд и сначала это производило благотворное влияние — боли утихали, но затем боли возобновились как-будто бы даже в большей степени, причем стали болеть ноги почти каждые сутки в особых районах, то сильно ломили пальцы ступни, то верхняя часть ступни, то голени. Знакомые мне напомнили еще средство, рекомендованное мне еще Н.В. Соколовым, — брать по вечерам ножные горячие ванны, градусов в 35. И, действительно, после трех-четырех ванн мои боли совершенно исчезли. Помню, что Соколов говорил, что такие ванны брать систематически в течение $1\frac{1}{2}$ — 2 мес[яцев]. Систематичности мешает мое увлечение биллиардной игрой. Я часто за биллиардом провожу по 4—5 час[ов] времени и возвращаюсь домой

часа в 2–3, когда уже не до ванн. Но постараюсь брать эти ванны, как только буду с вечера оставаться дома.

Вторник, 9 октября. Горячие ножные ванны продолжаю брать, но далеко не систематически. Поэтому, вероятно, временами отчаянные боли в ногах не дают мне покоя. Но в общем я чувствую значительное облегчение. Все продолжающееся увлечение биллиардной игрой отвлекает меня от делания ванн. Кстати, я чувствую, что биллиардная игра мне обходится недешево. Со вчерашнего дня начал записывать свой проигрыш и выигрыш на биллиарде. Интересно, какой составится итог. Игра на биллиарде преимущественно в алигер. Играет человек 8–9. Я начал владеть лучше своим шаром. Иногда делаю сильным ударом прямо невероятные шары, иногда возмутительно мажу. Плохо делаю шары в среднюю лузу. У меня не хватает в игре выдержки.

В воскресенье 7 октября на ипподроме были устроены оригинальные бега. Был заезд прессы на рысаках. Первым пришел сотрудник «Зари» – Дмитриев, последним сотрудник «Света». Был дамский заезд на рысаках и скаковых лошадях. Против беговой беседки за дорожкой была сооружена времененная беседка в греческом стиле под белый мрамор. Беговой павильон и времененная беседка были обильно повиты гирляндами из пихтовых и дубовых ветвей, были сооружены временные цветочные клумбы, все заставлено тропическими растениями. Все это устроено благодаря идее и распорядительности Б.В.Остроумова, который сам бежал на лучшем рысаке «Азарте» и взял первый приз, хотя и бежал больше секунд, чем бежит обычно «Азарт». Но все-же он мастерски ездит. Вообще человек неистощимой энергии и удивительной инициативы и живости ума. На бегах была масса публики и беговое общество хорошо заработало в этот день – до 6000 р[ублей].

Никакого светопреставления 25 сентября, как предсказывал китайский монах, конечно не было. Говорят, что монах этот посажен в тюрьму, т[ак] к[ак] он из своего предсказания устроил аферу. Стал за плату давать советы, как легче перенести предстоящее несчастье. Среди даже простых русских растерянности по случаю этого предсказания не замечалось.

Воскресенье 21 октября. Вчера в Правление О[бщест]ва КВжд разрешился, наконец, вопрос о назначении юристконсульта Правления. Юристконсультом назначен П.Л.Соколов. Он сам передал по телефону К.В.Иогелю, что С.И.Данилевский спрашивал Соколова приемлен* [ли] для него будет в качестве помощника Сечкин. Соколов не сказал, что он ответил на этот вопрос Данилевскому, но, по-видимому, он не возражал против его назначения. Это несколько не согласуется с тем, что мне обещал когда-то Соколов. А он мне обещал, что, если ему предложат самому указать на желаемое ему лицо в качестве его помощника, то [он] будет рекомендовать меня и, во всяком случае, быть против назначения Сечкина, который и вообще плохой юрист и совершенный новичок в железнодорожном праве. Допускаю, впрочем, возможность, что Данилевский и не считал удобным выдвинуть мою кандидатуру, как явно неприемлемую для китайцев. По суще-

* Так у автора.

ству я все-таки наиболее подходящий в смысле работника кандидат в помощники. Думаю, что, если бы Гинс захотел замолвить за меня слово перед членами Правления я был бы назначен помощником юрисконсульта, но он, по-видимому, почему-то не хочет делать это. Назначение Начальником Канцелярии Правления проф[ессора] Рязановского всецело приписывается хлопотам за него Г.К.Гинса. Не слишком ли я устарел в глазах Гинса и ослаб. Во всяком случае, неприязненного у него ко мне отношения быть не может. Думаю, что, не протежирия мне, Гинс руководствуется мотивами добрыми, а не злыми. Не ставя себя вообще высоко, как ставят меня некоторые другие, я, однако, уверен, что с работой помощника юрисконсульта я бы справился с честью. Такой обход моей кандидатуры затрагивает мое самолюбие. Но что делать? Хорошо, если мне удастся удержать на 1924 г[од] свое теперешнее положение. М.И.Гейнсдорф говорил, что бухгалтер Степунин поехал провожать Остроумова, выехавшего на месяц в отпуск, чтобы доложить ему о некоторых вопросах, застрявших разрешением в бухгалтерии, в том числе и вопрос о выдаче наградных по ведению дела «Центрсоюза». Давно-давно пора.

Воскресенье 28 октября. Во время сопровождения главным бухгалтером Степуниным Б.В.Остроумова в отпуск вопрос о распределении наградных по ведению дела с «Центрсоюзом» действительно разрешился окончательно. Ассигнованная Правлением в награду сумма в 3000 руб[лей] зол[отом] распределена так: я получаю 500 р[ублей], Гейнсдорф и Шамовский по 450, Иогель 300, прочие пом[ощники] юрисконсульта по 170 р[ублей], Чистяков 68 р[ублей]. Получили также понемногу чины канцелярии и курьеры. Все довольны, за исключением А.Д.Шамовского-Эустратовича, который считает себя таким распределением наградных обиженным. Он убежден, что процесс этот выигран мною и Гейнсдорфом благодаря исключительно разработки им плана и оснований защиты интересов дороги в этом процессе. Я считаю, что честь выигрыша этого процесса должна быть отдана М.И.Гейнсдорфу. Именно им было выдвинуто то возражение против иска, на основании которого в иске было отказано. Но я по этому делу много поработал, как я уже писал об этом раньше. Шамовский не пожелал даже расписаться в получении ассигнованных ему денег, заявляя, что он распределение обжалует. В каком порядке и кому, неизвестно. Мы вчера расписались в получении предназначенных нам наградных, но денег еще не получили. Обещали выдать завтра или послезавтра. Я думаю из этих денег израсходовать на текущие нужды только 100 руб[лей], остальные отложить на черный день. Не знаю, удастся ли мне это.

На ст[анции] Маньчжурия разыгрался какой-то инцидент между русскими и китайскими милиционерами, который представителями советской власти раздувается якобы с тайным намерением захватить в свое распоряжение КВЖД силой, если китайское правительство сейчас найдет на встречу домогательства Сов[етской] власти, что со службы этой дороги теперь не была устранена теперешняя администрация. Эти слухи опять вселили в среду беженцев тревогу. Рядом с этим идут слухи, по имеющимся у меня лично сведениям, имеющие твердую почву, что Сов[етская]

Россия готовится к войне с Польшей. Из Сибири стягиваются к западной границе красноармейские части. Я не следил за перепетиями борьбы советской власти за влияние в Польше, как не следил и за тем, что происходит внутри Германии, и как складывались отношения последнее время между Францией и Германией. По сведениям одних газет в Германии берет перевес коммунистическое влияние, по другим там коммунисты на каждом шагу терпят поражение. Ясно одно, что там происходит сильное революционное движение. Во что оно выльется мне совершенно не ясно. Русско-китайская и русско-японская конференция под разными предлогами все оттягивается и оттягивается, хотя в Пекине Каракану говорят всякие комплименты, устраивают ему от общественных группировок и от представителей власти бурные банкеты и проч[ее]. А представители Японии на Востоке, в Москве и Токио обмениваются любезностями с представителями Советской власти. У меня получается такое впечатление, что ни Япония, ни Китай никогда не возьмут на себя инициативу признания Советской России, пока какая-нибудь великая держава не признает ее со своей стороны.

Среда 31 окт[ября]. В последнее время увлекся игрой на биллиарде, главным образом, в алигер. Желая проверить себя, во сколько мне обходится эта игра ежемесячно, я стал записывать все расходы в октябре по игре на биллиарде. Оказалось, что за октябрь месяц эта игра обошлась мне в 31 р[убль] 80 к[опеек]. Это слишком большой расход для моего месячного бюджета. Надо воздержаться от частой игры. В выдаче назначенных нам в награду денег по ведению дел «Центрсоюза» опять произошла задержка. На этот раз опротестовал распределение наградных один из награжденных пом[ощник] юриск[онсульта] А.Д.Эустратович-Шамовский, который вел эти дела в первой инстанции. В своей докладной записке на имя Гл[авного] Юрисконсультата он доказывает, что только благодаря тщательному изучению этих дел он его поставил на правильные рельсы и по мотивам его апелляционной жалобы отменено решение. Поэтому он считает себя вправе получить в вознаграждение по этому делу 1200 р[ублей] или по крайней мере 1000. В докладной записке на имя Уп-р[авляющего] Д[орогой] Шамовский просил задержать выдачу денег и пересмотреть вопрос о распределении этих наград. Заместитель Н[ачальника] С.Ц.Оффенберг распорядился отложить разрешение дел до возвращения Остроумова, потребовав от Гл[авного] Юр[исконсультата] отзыва по докладной записке Шамовского, а от гл[авного] контролера заключения. Все коллеги возмущены таким оборотом дела и негодуют против Шамовского. Указывают, что Шамовский после провала дела в 1-ой инстанции сам просил себе сотрудника, причем отказался от предложения взять себе в сотрудники Л.И.Изотова и требовал К.В.Иогеля. И тогда Гл[авный] Юр[исконсульт] М.И.Гейнддорф взял на себя ведение этого дела, взяв себе в сотрудники меня. Дело считалось отделом безнадежным. По-видимому, и сам Шамовский считал это дело потерянным и, не желая один нести неудачу ведения этого дела, просил прикрытия в лице другого поврененного. Отзыв на докл[адную] записку со стороны Гейнддорфа будет, несомненно, резко отрицательным, да, по-видимому, как можно судить

по беседе со мной Г.К.Гинса, и со стороны гл[авного] контролера Шамовский не встретит поддержки. Но мы эти деньги едва-ли получим раньше двух недель.

Среда 7 ноября. Вчера с вечера пошел снег. К утру его оказалось выпавшим приблизительно на $\frac{1}{4}$ аршина толщиной. Появились извощики на санках. Дети кувыркались в снегу, бросались снежками. Снег продержался целый день, подвергаясь таянию лишь на тротуарах, на которых снег убирался. Дней 8–10 тому назад тоже выпадал за ночь снег, но его было мало, и за день он весь стаял. Так называемые граждане СССР со вчерашнего вечера готовились провести сегодня шестилетие республики самым торжественным образом. Предполагалось устройство митингов, уличных демонстраций и т[ому] п[одобное]. Но китайские власти объявили, что они предоставляют русским гражданам Советской России празднование шестой годовщины октябрьской революции, но категорически воспретили митинги и демонстрации. Когда вечером на некоторых помещениях советских организаций появились вызывающие плакаты с коммунистическими лозунгами, то эти плакаты китайской полицией были сняты. Были переговоры представителей Советской власти (уполномоченного СССР – Ракитина-Брауна) с представителями китайской власти о разрешении некоторых собраний, но китайцы остались непреклонными. По слухам сегодня на Пристани были сделаны попытки устроить демонстрацию, но толпа была рассеяна полицейскими, причем последним пришлось произвести выстрелы в толпу. По слухам убито двое демонстрантов и несколько человек ранено. Сегодня «Вечерней Зари» не выходило, не выйдет, по-видимому, и завтра газеты, т[ак] к[ак] печатники сегодня бастовали. Лишь управляющий типографией «Рус[ского] Гол[оса]» объявил рабочим и служащим типографии, что 7 ноября они должны явиться на обычные работы. Неявившиеся же будут уволены. Интересно, выйдет ли завтра «Рус[ский] Гол[ос]». В частных магазинах и фабриках работа производилась, по-видимому, в обычном порядке. Лишь от фирмы «Тор[говый] Д[ом] А.Чурин и К°»* появилось объявление, что 7 ноября по случаю празднования 6[–й] годовщины революции магазины их будут открыты лишь с 2 до 7 час[ов] веч[ера]. В мастерских КВжд работы проходили, но неполностью. В прошлом году от имени Управления Дороги было объявлено, что всем служащим, рабочим и мастерам КВжд предоставляется праздновать этот день без наложения на них штрафа за пропуск этого дня работ. Нынче такого объявления не было. У нас в Юридинич[еском] Отделе на службу не явилось двое: Ошанин, принятый, по слухам, в отдел по ходатайству представителей советской власти в Харбине, и журналист Волков, которого я никак не считал сочувствующим Советской России. Как было в других службах с явкой на службу, не знаю. В газетах было помещено несколько объявлений от особоуполномоченного СССР – Ракитина-Брауна и разных организаций советского типа с призывом день 7 ноября считать праздничным и на работы не выходить. За несколько дней до 7 ноября в городе распространился слух, что на ли-

* Так у автора. Правильно: «И.А.Чурин и К°».

нии и в харбинских мастерских КВЖД готовится забастовка, которая даст возможность двинуть в Харбин красную армию. Но, по-видимому, эти слухи «значительно преувеличены».

Четверг 8 ноября.* Газеты «Рус[ский] Гол[ос]» и «Заря» сегодня вышли. Факт разгона демонстрации красных выстрелами со стороны китайских полицейских обеими газетами подтверждается. Но обе газеты говорят, что убитых нет. Называют только четырех раненых, из которых трое совершенно легко, четвертый – студент Альтер,⁶⁰ кажется, тяжело, пулей в нижнюю часть живота. По сведениям обеих газет празднование 7 ноября не носило широкого характера. Везде работы производились. По сведениям «Зари» в механич[еских] мастерских из 680 русских мастеров не явилось на работы 430 чел[овек], а из 1167 китайцев отсутствовало только 30 чел[овек]. То-же сообщает «Рус[ский] Гол[ос]»: из общей цифры мастеровых в 1847 чел[овек] не работало – 460 ч[еловек].⁶¹ По службам в Управлении в Контrole и Эконом[ическом] бюро явились на службу все. Больше всего не явилось на работы по службам Пути и Коммер[ческой] части и, гл[авным] обр[азом], по отделу счетоводства. В городском совете работа шла обычным порядком. Не явилось на работы только несколькими человечками больше, чем обычно.

Воскресенье 11 ноября. Вчера наш Юрид[ический] отдел получал наградные по д[елу] «Центросоюза». Оказывается, М.И.Гейнсдорфу удалось убедить А.Д.Эуст[ратович]-Шамовского взять обратно свое заявление на имя Управляющего Дорогой о неправильности оснований для распределения между служащими дороги ассигнованных Правлением дороги наградных по д[елу] Центросоюза. В результате я получил больше всех – 500 р[ублей] золо[том] (510 долл[аров]), А.Д.Эуст[ратович]-Шамовский – 450, Гейнсдорф – 400, Иогель – 300, Изотов и Разумовский по 170 р[ублей]. Получили также чины канцелярии и курьеры. Я решил из полученных денег 400 долл[аров] отложить на черный день, а 110 руб[лей] издержать на текущие расходы, гл[авным] обр[азом], на подновление экипировки. 70 долл[аров] дал Соне на карманные расходы, б д[олларов] 50 ц[ентов] израсходовал сегодня на прогулку в автомобиле по пригородам Харбина. Были в Фудядзяне, в районе железнодорожных механических мастерских, в Нахаловке, в дер[евне] Чинхэ, в Корпусном и Сама[нном] городке.⁶² Фудядзян оказался большим, совершенно китайского типа городом, оживленным, скученным, но с постройками европейской архитектуры. Вчера был теплый солнечный день, и выпавший дня три тому назад снег подвергся большому таянию. Поэтому улицы Фудядзяна производили впечатление грязных. Мы проехали по главной торговой улице. Она довольно узкая, автомобиль д[олжен] был идти осторожно. Это единственная мощенная целиком улица в Фудядзяне. Есть, впрочем, по словам шофера, еще несколько (2–3) боковых улиц мощеных, но с испорченным полотном дороги, т[ак] ч[то] трудно проехать на автомобиле. Нахаловка производит впечатление грязной деревни, впрочем, в большинстве с выпрямленными улицами. Выпрямление некоторых улиц еще

* Вместо зачеркнутого автором: «Пятница».

не закончено. Попадаются тротуары. Постройки преимущественно деревянные, дома саманные.⁶³ Постройки скученные. Когда-нибудь эта часть пригорода Харбина станет жертвой пожара в один миг. Район железнодорожных механических мастерских довольно обширен. Несколько высоких фабричных труб на главных мастерских производят впечатление фабричного уголка, но прочие постройки не имеют вида.

Среда 28 ноября. Б.В.Остроумов своевременно возвратился из месячного отпуска. Как его отъезд в отпуск сопровождался сенсационными слухами, так и возвращение из отпуска полно не менее сенсационными слухами. Когда он поехал в отпуск, то большевистская «Трибуна» вполне категорически заявила, что он из отпуска не возвратится больше к месту своей службы и будет заменен другим лицом. По возвращении его стали циркулировать два слуха. По одному Правление О[бщест]ва переносит свою резиденцию в Париж, а в Харбине останется представителем Правления директор-распорядитель дороги, которым будет назначен Б.В.Остроумов. По другому — Остроумов останется служить до конца своего контракта о службе, т[о] е[сть] до 1 марта 1924 г[ода]. С этого дня он назначается директором-строителем новой железной дороги от ст[анции] Аньда⁶⁴ до дер[евни] Сахалян (против Благовещенска на Амуре). Будто бы американцы добились у китайского правительства концессии на постройку этой дороги, и Компания, взявшаяся строить эту дорогу, по рекомендации американского посланника в Пекине д[окто]ра Шурмана, недавно бывшего в Харбине, пригласила на пост директора-строителя Б.В.Остроумова. Первый слух, считают совершенно вздорным большинство деловых людей прежде всего потому, что по уставу О[бщест]ва Правление Об[щест]ва должно находиться или в Петербурге, или в Пекине. Харбин, срединный пункт между этими двумя предназначенными для резиденции Правления городами, оказался случайно и безусловно временно местопребыванием Правления. А затем пребывание резиденции Правления в Париже крайне вредно должно отзываться на живой связи Управления с Правлением. Что касается второго слуха, то он кажется правдоподобным. Вопрос о постройке ж[елезной] д[ороги]^{*} от ст[анции] Аньда или Цицикара⁶⁵ до Сахаляна давно уже занимал и железнодорожные, и банковские, и административные сферы Маньчжурии, и концессии на постройку этой дороги давно домогались разные предприятия. Говорят даже, что концессию на постройку этой дороги получил Русско-Азиатский Банк, который вступил в соглашение с какой-то американской железнодорожной компанией о постройке с весны 1924 г[ода] этой дороги. Если это все правда, то слухи о назначении Остроумова строителем этой дороги являются правдоподобными. А жаль будет, если Остроумов оставит службу на КВЖД. Надо все-таки отдать ему справедливость, что он едва ли является не единственным русским лицом высокого положения на этой дороге, который отстаивает русские интересы. Остальные крайне пассивно относятся к стремлению китайцев подавить влияние русских, как на самой железной дороге, так и вообще в пределах

* «Ж. д.» вписано автором над строкой.

Маньчжурии. В борьбе за право сдачи в аренду земель КВЖД частным лицам и фирмам из числа уступленных по концессии в настоящее время опять принесла неблагоприятное направление для дороги. Главноначальствующий полосы отчуждения ген[ерал] Чжу и Начальник вновь учрежденного Земельного Управления трех Восточных провинций ведут энергичную борьбу за прекращение дорогой сдачи в аренду концессионных земель. Ген[ерал] Чжу издал приказ по полиции, чтобы чины полиции отнюдь не принимали никаких мер ко взысканию с арендаторов таких земель арендной платы в пользу дороги. Нач[альник] Земельного Управления объявляет недействительными все арендные договоры на земли, заключенные за последнее время от имени Земельного отдела дороги*. Суду предложено сделать нотариусам распоряжение, чтобы они никаких договоров об аренде земель от имени Земельного Отдела не свидетельствовали. На днях вышел также обидный для русского самолюбия приказ М[инистра] Юстиции Кит[айской] Респ[ублики], чтобы русские также приговаривались к смертной казни в таких случаях, когда за те-же преступления к этой-же казни приговариваются китайцы. Обиднее всего то, что этот новый приказ, в виде закона, распространен из иностранцев только на русских. Даже внедоговорные государства — Чехословакия, Польша, Литва, Финляндия и проч[ие] гарантированы, что их граждане не будут приговариваться к смертной казни.

Воскресенье 2 декабря. Дней десять тому назад в Харбине установились морозные дни. Стоят морозы в 20—22 градуса ночью доходят до 23 градусов по шкале R[еaultur].⁶⁶ Санная дорога, по крайней мере, в районе Нового города укрепилась твердо. Этому способствовало то, что [после] обильно выпавшего снега наступила оттепель, снег подтаял, а затем подмерзло и снова выпал снег. В Харбине редко и мало держится санная дорога, но на эту зиму, по-видимому, она установиласьочно.

Общественное мнение все еще живет слухами о предстоящих переменах на КВЖД. По газетам выходит, что концессия на постройку жел[езной] дороги от ст[анции] Аньда до Сахаляна была получена от Китайского правительства еще в 1912 г[оду], а в настоящее время переуступлена какой-то американской К°. На днях появился приказ Министра Юстиции Китайской Республики о применении к русским, проживающим в районе 3 Восточных провинций смертной казни за преступления в тех случаях, когда такое-же наказание полагается по Угол[овному] Улож[ению] Кит[айской] Респ[ублики] для китайцев. По разъяснению М[инистра] Юстиции, со слов газет, этот приказ вызван ходатайством харбинских властей (судебных) в виду того, что в районе этих провинций за последнее время из среды русских появилось много крайне опасных для общественного спокойствия бандитов. Такой приказ от имени М[инистра] Ю[стиции] вызвал недоумение. Дело в том, что приказом президента Кит[айской] Респ[ублики] три года тому назад было дано по судам Особого Района распоряжение, чтобы смертная казнь, установленная ст[атьей] 2-ой Уг[оловного] Ул[ожения] К[итайской] Респ[ублики], как выс-

* «От имени Земельного отдела дороги» вписано автором над строкой.

шая мера наказания, не применялась по отношению к русским. А теперь вдруг распоряж[ением] М[инист]ра Юст[иции] отменяется это распоряжение президента Республики. Затем, смертная казнь применяется и по отношению к преступникам, соверши[вши]м свои преступления в тот период, когда существовал приказ президента Республики о неприменении этой меры наказания к русским. Местный Окружной Суд уже воспользовался этим новым приказом и известного своей дерзостью бандита Корнилова приговорил к смертной казни через удушение. Главный Прокурор Особого района пытался перед представителями прессы оправдать действия местных судебных властей и М[инист]ра Юстиции по этому вопросу. Он указал, что 2[-я] ст[атья] Уг[оловного] Улож[ения] К[итайской] Р[еспублики] в отношении русских никогда не была отменена. Приказом президента действие этой статьи было лишь временно приостановлено, а теперь, по обстоятельствам времени, Мин[истр] Ю[стиции] нашел, что необходимо судам воспользоваться 2-ой статьей в отношении русских и он отдал распоряжение об этом по своему ведомству, что он, по своему положению, блюстителя правосудия, вправе это сделать. Такое объяснение не удовлетворило общественное мнение. Местные газеты, русские и иностранные, поместили несколько статей, протестующих против таких действий Мин[истра] Ю[стиции] и судебных учреждений. По слухам дипломатический корпус в Пекине послал президенту Республики по этому поводу ноту. От дипломатического только корпуса и могут только русские ждать защиты по этому вопросу.

Среда 5 декабря. Сегодня получил из ред[акции] «Рус[ского] Гол[оса]» за статью информационного характера 9 р[ублей] 5 к[опеек] за 600 пе-ч[атных] строк, т[о] е[сть] по 1½ коп[ейки]. Итак, редакция все уменьшает и уменьшает гонорар своим сотрудникам. Очевидно, ее дела плохи. При получении гонорара к конторке подошел ред[актор] «Рус[ского] Гол[оса]» С.В. Востротин и объяснил, что 19 декабря выходит № 1000 «Рус[ского] Гол[оса]». Редакция намечает выпустить в этот день увеличенный против обычного размера раза в 2–3 газеты, дав сводку тех положений, которые отстаивала газета по разным отделам обществ[енной] жизни. В частности предложил и мне что-нибудь написать по этому поводу. Я ответил, что попытаюсь приготовить статью на тему о том, каких принципиальных начал придерживался «Рус[ский] Гол[ос]» освещая вопросы правосудия в полосе отчуждения. Востротин одобрил тему.

Недавно новый редактор еженедельного журнала, издаваемого Экономическим Бюро при Управлении КВЖД, Берсенев (вместо умершего В.В. Солдатова) обратился ко мне с предложением дать для журнала статью об администрациях по торговым делам в связи с наделавшим среди коммерческого мира шум распоряжением председателя местного Окр[ужного] Суда об обращении взыскания на товары бывшего Т[оварищества] «Петр Щелкунов и К°»,⁶⁷ по делу которого учреждена администрация. Я такую статью написал и она с небольшими сокращениями редакции помещена в № 46 «Экономического вест[ника]» от 25 ноября. После этого я предложил Берсеневу вести в «Экономическом Вестнике Маньчжурии» (таково его полное название) особый отдел «Жизнь и Суд», который бы

освещал животрепещущие вопросы экономической и правовой жизни Особого района, с подзаголовком «Заметки по текущей хронике», и в качестве пробной статьи дал заметку на тему о суровости взысканий по исполнительным листам с ответчиков, получающих содержание от дороги или частных фирм. Берсенев статью взял и обещал по поводу моего предложения переговорить с редакцией. Надо сказать, что редактором-издателем этого «Вестника» официально значится Экономическое Бюро при Управлении КВЖД. В анонсах об издании этого журнала говорится, что журнал этот выходит при непосредственном участии И.А.Михайлова и Н.М.Доброхотова. Первый бывший министр финансов Сибирского правительства, Всероссийской Директории и правит[ельства] адм[ирала] А.В.-Колчака. Н.М.Доброхотов, ныне секретарь местного Биржевого Комитета,⁶⁸ старый сотрудник сибирских газет, знакомый мне в качестве такового со студенческой скамьи. Дня через три мне Берсенев сообщил, что редакция приняла мое предложение и обещает мне каждые две недели помещать в журнале по одной моей статье на тему «Жизнь и Суд» и предлагает мне написать статьи на темы «об ответственности железных дорог за пожары от искр паровоза», «о сборах дороги за выгрузку и нагрузку» и правовых и бытовых вопросах, вытекающих из процесса «Центрросоюза» с Упр[авлением] Дороги, о котором у меня подробно записано в настоящем дневнике за 16 апреля н[астоящего] г[ода]. На тему о пожарах от искр паровоза я уже дал Берсеневу статью и она ему показалась более интересной, чем моя первая статья на тему «Жизнь и Суд», и, м[ожет] б[ыть] она будет помещена (в № от 9 декабря) первой из серии этих статей. Написать на тему о процессе «Центрросоюза» для меня тоже не составит труда. Думаю, что статья тоже выйдет интересной, так как этот процесс очень интересен по своим бытовым и юридическим особенностям. Труднее будет мне написать статью на тему о сборах в пользу дороги за нагрузку и выгрузку грузов с отправителей их. Я сомневаюсь в праве дороги устанавливать такие сборы, в виду существования ст[ати]и Общ[его] Уст[ава] Рос[сийских] ж[елезных] д[орог] и ст[ати]и Правил местного сообщения, воспрещающих устанавливать с отправителей грузов какие-либо сборы, кроме указанных в тарифах. Кроме того, я слабо уясняю себе сущность этих сборов, как они определяются по приказам Управляющего. Но тем достаточно, чтобы давать каждые две недели статьи предложенного мною характера. Берсенев обещал давать за статьи гонорар, но не свыше 2 коп[еек] за строчку. Маловато, конечно.

Воскресенье 16 дек[абря]. Я по-прежнему увлекаюсь биллиардной игрой, преимущественно в алигер. После большого проигрыша в октябре я осторожнее играл в ноябре и проиграл за этот месяц только 9 р[ублей] 45 к[опеек], что было бы еще терпимо. Но в декабре по сегодняшнее число я уже проиграл 17 р[ублей] 25 к[опеек], что довольно чувствительно. Пожалуй, выгоднее ходить чаще на оперу, так посещение биллиардной мне обходится в среднем в вечер около 3 руб[лей], тогда как билет в оперу стоит два рубля.

В пятницу 14 дек[абря] в Жел[езнодорожном] Собрании Юридич[еским] факультетом был устроен диспут на тему «Кризис демократизма».

Тема вызвана недавно бывшей лекцией Н.В.Устриялова на ту-же тему, в которой Устриялов пропел отходную демократизму. На этот раз докладчиком был Г.К.Гинс. Его доклад, и в особенности его возражения на нападки на основание его доклада, произвели на публику очень хорошее впечатление. В первой части он указал все дефекты проявления современного демократизма, но во второй части своего доклада он указал на здоровые элементы демократизма и в заключение высказался, что спасение будущей России он видит только в торжестве демократических начал. Гинсу оппонировал проф[ессор] Н.И.Никифоров, который утверждал, что демократизм еще в XVIII веке (со времени Великой Французской) Рев[олюции] потерял свой кредит, он давно и серьезно осужден на умирание. Сослался на особенно сильную критику демократизма английского философа Гоббса. Устриялов, как мне показалось, не столь решительно как в своей предшествующей лекции, но все же отнесся отрицательно к демократизму. То-же высказал доцент Шишин, приведя цитаты осуждения демократизма из писателей древней Греции, Фукидита, Аристофана⁶⁹ и др[угих]. Защитниками демократизма выступили Нилус Е.Х., остроумная речь которого неоднократно прерывалась аплодисментами, В.В.Энгельфельд, длительная и монотонная речь которого извела, впрочем, публику. Горячо вступил за демократию ближайший сотрудник «Рус[ского] Гол[оса]» Н.Н.Горчаков.⁷⁰ Народу было на диспуте много. Бросалось в глаза, что было мало дам. При появлении на кафедре выступавших на диспуте легкими аплодисментами был встречен только Устриялов из среды студентов. Но провожали с кафедры дружными аплодисментами всех выступавших, в особенности дружно и много аплодировали Нилусу, Гинсу и Устриялову. Когда Гинс давал отповедь своим оппонентам, то по окончании своей речи, он удостоился среди аплодисментов и редкого шикания. Я думаю, что это шиканье раздавалось по его адресу за то, что он «колчаковец». Между прочим, шикал сзади меня сидевший молодой человек с видом доркомца или студента[-]большевика. Диспут продолжался с 8¹/₂ до 12 ч[асов] с перерывом минут в 15. Прослушан был с напряженным вниманием (за исключением слова В.В.Энгельфельда).

Квартиранты наши ушли. Мотивировали свой уход тем, что жена моя «в некультурной форме» реагировала на шум их в комнате, производимый по утрам приготовлением кофе на примусе в 6¹/₂ ч[асов] утра. Пятый день у нас нет квартиронтов. Недовольны, что вход в сдаваемые комнаты через столовую и кухню. Без квартиронтов жить тяжеловато.

Воскресенье 30 дек[абря]. Последние дни 1923 г[ода]. В личной жизни в новом 1924 г[оду] я не жду худшего. Несмотря на проектируемое Остроумовым широкое сокращение расходов по всем службам, я думаю, что мне удастся остаться на прежнем положении. По крайней мере, меня уверяет в этом наш Гл[авный] Юрисконсульт М.И.Гейнддорф, который, по-видимому, ценит мою работу. Да я вижу и сам, что я для Юридического отдела много и хорошо работаю. Отдельные службы через своих представителей за разрешением возникающих у них вопросов обращаются прямо ко мне, минуя Главного Юрисконсультата и его помощника К.В.Иогеля, который пользовался до сих пор репутацией знающего и хорошего

юриста. Недавно здесь умер нотариус Уманский и под влиянием настойчивых слухов о предстоящем сокращении служащих на дороге, я было задумал попытаться занять должность нотариуса. К этому меня особенно поощрял мой старый товарищ по гимназии И.Я.Яппо, ныне маклер Харбинской Биржи,⁷¹ обещая даже добьть деньги для внесения залога. Я пошел посоветоваться с Гинсом. Он мне посоветовал тоже проситься на место нотариуса, указывая на то, что доходность дороги так пала, что сокращение штатов неизбежно, и что он не может гарантировать, чтобы я остался в том-же положении в Юрид[ическом] отделе, хотя ко мне и расположены высшие чины администрации дороги. Попасть в Правление дороги на какую-либо должность для меня, по-видимому, не мыслимо. Недавно тов[арищ] председ[ателя] Правления инж[енер] Данилевский, предоставив новому Начальнику канцелярии проф[ессору] Рязановскому приглашать на открывающиеся мест[а] новых лиц по своему выбору, поставил условием, что не принимать только бывших «министров». Я, тем не менее, отказался от мысли занять должность нотариуса. Оказывается теперь залог для харбинских нотариусов уже требуется в размере 4,000 дол[аров], да на обстановл[ение] надо затратить, по крайней мере, тысячи 1 $\frac{1}{2}$. Принимая-же во внимание, что в Харбине найти заем ниже, чем под 18 % нельзя*, то это грозит такой кабалой, которая долго и упорно будет тебя угнетать. Решил остаться на прежнем положении.

В Харбине теперь совершенно улеглись страхи перед возможностью прихода большевиков в Харбин и воцарения их в полосе отчуждения и во главе администрации дороги. Их внутренний кризис, и экономический, и политический, не позволит им проделать такие авантюры, как вторжение вооруженной силой в полосу отчуждения. Теперь даже тяга из Харбина русских беженцев в Америку или во внутренние города Китая почти вовсе ослабела. Во внутренних городах Китая еще хуже живется нашему брату беженцу. 27 дек[абря] в Токио один студент — японец, последователь интернационала, покушался на жизнь принца-регента Японии, выпустив в него несколько выстрелов, когда он ехал в парламент для открытия сессии.⁷² Средний класс Японии и высшие чины усматривают в этом явлении последствия пребывания советского посла Иоффе в Японии, приехавшего туда по приглашению виконта Гото, ныне состоящего в составе министерства Ямamoto министром внутренних дел. По газетным сведениям весь кабинет Ямamoto, который заигрывал с русскими большевиками, в день покушения на жизнь принца-регента подал в отставку, а Гото под влиянием угроз толпы вынужден был скрыться в дворцовых помещениях. Несомненно, теперь и сами японцы, и Китай будут более отрицательно относиться к попыткам русских большевиков общения с этими странами, да и другие государства, напр[имер], Америка еще более будут остерегаться вторжения большевиков в пределы Китая. Но самое покушение на жизнь японского принца-регента знаменательно. Япония, где престиж Микадо** был так высок и священен, очевидно переживает

* «Нельзя» вписано автором над строкой.

** Микадо (япон.) — буквально «величественные врата». Старинный титул японского императора.

кризис в своих государственных настроениях. Мне современные явления обществ[енной] и политич[еской] жизни Японии напоминают конец 70-х и начало 80-х годов русской истории. Политические покушения на отдельных представителей высших властей и на царя и у нас вызвали двойственную^{*} реакцию. С одной стороны это вызвало бурные протесты и взрывы империалистического настроения, с другой — у социалистически настроенных слоев населения — порыв и энергию к дальнейшим попыткам свержения абсолютизма. В результате не «безкровная», как ее сначала называли, а «кровавая» революция 1917 г[ода], в особенности большевистский переворот. Жизнь современных государств идет более быстрым темпом и такая же кровавая революция может наступить в Японии гораздо быстрее, чем можно было бы ожидать. В России-же, мне сдается, большевизм умрет раньше, чем восторжествует коммунизм в других странах Европы. Очень уже дружно и ото всех уголков России идут самые упорные слухи о совершенной потере доверия у населения представителей большевиков, о расколе среди самих коммунистических верхов, о недовольстве среди красной армии и рабочих. Престиж большевизма падает и в пределах полосы отчуждения, число приверженцев его не растет, а падает. Повсюду в общественных и профессиональных организациях большевики терпят поражение, а их провокаторские выступления встречают бурный протест.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Тридцать два градуса мороза по шкале Реомюра сравнимы с 40 градусами мороза по Цельсию.

² Речь идет о событиях, связанных с начавшейся 11 января 1923 г. оккупацией Рурского бассейна французскими и бельгийскими войсками из-за отказа Германии платить reparations, установленные Версальским договором. Рурский бассейн, крупнейший промышленный центр Рейнско-Вестфальского района, в сердце которого расположен г. Эссен.

³ Харбинское общественное управление (ХОУ), учреждено в 1908 г., состояло из: 1) Собрания городских уполномоченных, избиравшихся в количестве 60 человек сроком на 3 года из населения города без различия подданства, сословия и вероисповедания, но при некотором имущественном цензe и 2) Городского совета в составе председателя и пяти членов, который избирался на 3 года Собранием уполномоченных из своей среды. На выборах в ХОУ в январе 1923 г. была введена дополнительная выборная должность председателя Собрания уполномоченных. Им был избран Л. В. фон Гойер. В компетенцию органов ХОУ входило заведование городским хозяйством, в т.ч. устройство и содержание общественных учебных заведений, библиотек, музеев, театров, заведование медицинской, санитарной и ветеринарной частями, благоустройство города, больниц, кладбищ, благотворительность и общественное призвание. Постановления ХОУ и его бюджет зависели от утверждения их Управлением КВЖД и, особенно в период 1919-1925 гг., местными китайскими властями. Тридцатого марта 1926 г. власти Особого района Восточных провинций распустили ХОУ, вместо которого был учрежден особый Временный комитет в составе пяти лиц китайской национальности из числа бывших городских уполномоченных.

⁴ Данное замечание автора дневника весьма примечательно, особенно если принять во внимание его многолетнюю приверженность идее всеобщего (а также равного, прямого и тайного) избирательного права.

⁵ Старейшее (с 1900 г.) и одно из крупнейших в Харбине предприятие мукомольной промышленности и торговли. Первоначально называлось «Маньчжурское мукомольное товарищество», затем «Чжан-Боян», а с 1922 г. — «Акционерное общество Сунгарийских мельниц». Главная контора находилась на Полицейской улице, на Пристани.

⁶ Т.е. Герасимчик.

⁷ Пограничная, крайняя ж.-д станция и поселок восточной ветки КВЖД, в 546 км к востоку от Харбина и в 230 км к западу от Владивостока. До осени 1922 г. на станции находились китайская и русская таможни.

* «Двойственную» зачеркнуто и над строкой вписано неразборчивое слово.

⁸ Посредническое «Русское торгово-промышленное товарищество» находилось в Харбине, на Китайской улице, на Пристани.

⁹ Продолжение описываемой автором истории имело место в октябре 1924 г., когда практически одновременно с Б.В.Остроумовым китайские власти арестовали и А.А.Гаврилова. Предъявленные им обвинения были, в частности, связаны с делом о выплате таможенных обязательств за перевозки в Приморье в 1921-1922 гг. Подробнее см.: ГАРФ. Ф.Р-6081. Оп.1. Д.96. Л.240 об.

¹⁰ По-видимому, речь идет о Харбинском отделении импортно-экспортной фирмы «ЦентроСоюз», на углу Стрелковой улицы и Бульварного проспекта в Новом Городе.

¹¹ В описываемое время контора Русско-Американского товарищества находилась в Харбине на Сквозной улице, на Пристани.

¹² Речь идет о статье «Неожиданный финал одного дела», помещенной в номере газеты «Новости жизни» от 16 апреля 1923 г.

¹³ Н.Н. Около дела «Центросоюза» // Русский голос. 1923. 11 апр.

¹⁴ Действительно, «Русский голос» вышел и 1-го, и 2-го мая 1923 г.

¹⁵ Дальревком (Дальневосточный революционный комитет), временный чрезвычайный орган власти на Дальнем Востоке после установления на всей его территории Советской власти. Образован Дальневосточным бюро ЦК РКП (б) 13 ноября 1922 г.

¹⁶ Хайлар, город и крупная станция западной линии КВЖД, в 745 км к северо-западу от Харбина.

¹⁷ Зайцев Б. К. Рафаэль. Повесть // Современные записки 1923. Кн.XIV. С.85-116. «Современные записки», ежемесячный общественно-политический и литературный журнал, издавался в Париже (1920-1940 гг.) при участии Н.Д.Аксентьева, И.И.Бунакова-Фондаминского, М.В.Вишняка, А.И.Гуковского и В.В.Руднева.

¹⁸ В описываемое время Харбинский ипподром, владельцем которого был Л.В.Торнтон, находился в восточном пригороде Нового Города Модягоу. Многие из постоянных посетителей ипподрома были членами Харбинского Общества любителей конного спорта (см.: ГАРФ. Ф.Р-3612. Оп.1. Д.10. Л.221-223).

¹⁹ Т.е., по-видимому, выпускник юридического факультета.

²⁰ Дорком (Дорожный комитет профессионального союза работников железнодорожного и водного транспорта КВЖД), был руководящим органом этого союза, состоял из выборных членов в количестве 25 человек. В описываемое время Дорком находился в Харбине на Технической улице, в Новом Городе.

²¹ Большой симфонический оркестр был организован при Железнодорожном собрании в 1919 г.

²² По-видимому, речь идет о Камерном театре и организовавшем его весной 1923 г. режиссере Я.А.Варшавском.

²³ Под женой «офицера-корниловца» автор имеет в виду С.З.Булатову.

²⁴ Старое кладбище, первое русское православное кладбище в Харбине, находилось на Большом проспекте в центре Нового Города. В описываемое время на кладбище было 1743 могилы (см.: /С.А./. Кладбища в Харбине и на линии КВЖД // Политехник. 1979. № 10. С.144-145).

²⁵ Фудзядзян (Фуцзыянью), к северо-востоку от Нового Города и к востоку от Пристани; в описываемое время в Фудзядзяне проживало ок. 125000 человек, главным образом китайцев.

²⁶ Нагорный проспект, крайняя улица на северо-востоке Нового Города.

²⁷ Общество изучения Маньчжурского края (ОИМК), культурно-просветительское и научное общество, организовано в 1922 г. русскими востоковедами Н.Н.Козынним, А.В.Спициным, П.В.Шкуркиным и др., состояло из музея и научной библиотеки, членами общества были руководящие работники КВЖД, представители торгово-промышленных и научных кругов Харбина, а также высокопоставленные китайские чиновники. Деятельность общества, в том числе работы 13 секций и кружков, издание 10 выпусков «Известий ОИМК» и 9 выпусков «Трудов ОИМК», финансировалась Управлением КВЖД и частными меценатами. ОИМК было закрыто китайскими властями в феврале 1929 г. (см.: Политехник. 1979. № 10. С.149-150; Павловская М.А. Краткий очерк по истории Общества изучения Маньчжурского края г. Харбина (1922-1928) // Вопросы археологии, истории и этнологии Дальнего Востока. Владивосток, 1997. С.121-125; Хисамутдинов А.А. По странам рассеяния. Владивосток, 2000. Ч.1. Русские Китаи. С.124-130).

²⁸ Московские торговые ряды помещались в длинном двухэтажном здании на Соборной площади, на углу Хорватовского и Маньчжурского проспектов в Новом Городе.

²⁹ Кроме «Зари», весь выпуск которой от 11-го июня 1923 г. действительно был посвящен юбилею КВЖД, это знаменательное событие широко освещалось в особом выпуске даже оппозиционной к администрации дороги профсоюзной газеты «Трибуна».

³⁰ Исторический обзор Китайской Восточной железной дороги, 1896-1923 гг. По поручению Правления о-ва и под редакцией Специальной комиссии составил агент Правления о-ва Е.Х.Нилус. Харбин, 1923. Только упомянутый П.В.Вологодским первый том этого фундаментального труда был опубликован. Машинописный экземпляр неопубликованных томов хранится в личном фонде Е.Х.Нилуса в НИА (Box 1).

³¹ Веленевая бумага – плотная глянцевитая белая бумага.

³² См. сдвоенный выпуск «Экономического вестника Маньчжурии» (1923. 10 июня), а также номер от 24 июня и 15 июля. «Экономический вестник Маньчжурии» (1923-1924), еженедельное

издание Экономического бюро КВЖД, посвященное вопросам торговли, промышленности, транспорта и финансов, выходил при участии И.А.Михайлова, Н.М.Доброхотова, В.В.Солдатова.

³³ См.: Специальный номер, посвященный XXV-летнему юбилею КВЖД (Русский голос. 1923. 11 июня) и два приложения: к № 849 от 17 июня 1923 г. и к № 854 от 24 июня 1923 г.

³⁴ По-видимому, речь идет о Татьяне Константиновне Харитоновой (1913-1997).

³⁵ Правильно: Бульварный проспект, протянулся через весь Новый Город, севернее Большого проспекта и параллельно ему.

³⁶ Аян, село в Хабаровском крае, в 1447 км к северу от Хабаровска, и порт на побережье Охотского моря на мысе Лыготин, в 1040 км к северу от ж.-д. станции Николаевск-на-Амуре.

³⁷ По-видимому, речь идет о проходивших с конца июня в Токио неофициальных предварительных переговорах о выводе японских войск с Северного Сахалина и признании СССР между «представителем СССР в Китае» А.А.Иоффе и японским посланником в Польше Т.Каваками. Прекращение переговоров объяснялось болезнью Иоффе. В конце июля он был также заменен Л.М.Карааханом на посту представителя СССР в Китае (см.: *The China Year Book*, 1924-1925. Tietsin, 1925. P.858; Исторический обзор Китайской Восточной железной дороги, 1896-1923 гг. /Сост., ред. Е.Х.Нилус. Т.2, ч.1 // E.Kh.Nilus papers. HIA. Box 1).

³⁸ В одном из секретных докладов на имя Управляющего КВЖД сообщалось о 1459 случаях избиения агентов КВЖД китайскими воинскими чинами в период между 1 января 1920 г. и 1 апреля 1923 г. Причем в 1920 г. этих случаев было 585, в 1921 г. – 603, в 1922 г. – 229, а за первые три месяца 1923 г. – 42 (ГАРФ. Ф.Р-6081. Оп.1. Д.148. Л.1-3).

³⁹ М.Т. Народно-постановцы Забайкалья // Русский голос. 1923. 22 июля.

⁴⁰ Казачий поселок Большой Тонтоя (Больше-Тонтоийский) расположен на р. Тонтоя (приток р. Куенги) в 96 км к востоку от Нерчинска (уездный центр), в 53 км от Сретенска (ближайшая пристань и ж.-д. станция) и в 11 км от станицы Копунской Нерчинского уезда Забайкальской области (ныне Шелопугинский район Читинской области).

⁴¹ Куенга, река в Забайкалье, близ Нерчинска, левый приток р. Шилки. По течению Куенги лежат две деревни: Верхняя и Нижняя Куенга. Унда, река в Забайкалье, к юго-востоку от Нерчинска, правый приток р. Онон.

⁴² Нерчинский Завод, село в 700 км к востоку от Читы, основано в 1704 в связи с открытием сереброплавильного завода, позже центр горного округа и Нерчинской катогри.

⁴³ Александровский Завод, село в 510 км к юго-востоку от Читы, основано в 1792 г. в связи с открытием сереброплавильного завода, центр Александрово-Заводского района.

⁴⁴ Имеется в виду Белокриницкая иерархия, возглавлявшая в старообрядчестве течение, называемое «ппоповицей»; возникла в 1840-х гг. в Белокриницком монастыре близ Черновиц; в начале XX столетия одним из самых активных центров Белокриницкой иерархии была церковь на Рогожском кладбище в Москве.

⁴⁵ Особая комиссия по делам эмиграции в Канаду была организована по постановлению Особого совещания Красного Креста в Харбине 8 июня 1923 г. В ее состав вошли представители местных общественных и беженских организаций: П.В.Вологодский, судя по всему, принимал в деятельности этой сугубо общественной организации самое активное участие. Несмотря на все усилия Красного Креста и особой комиссии, ни один из подавших заявление русских беженцев так и не получил разрешения на эмиграцию в Канаду в 1923 г. В течение следующих трех лет в Канаду из Харбина удалось выехать только 62 семьям (625 человек) (см.: Вокруг эмиграции в Канаду // Русский голос. 1924. 1 фев.; П.В.Вологодский – А.Н.Серебренниковой, 25 февраля 1924 г. // I.I.Serebrennikov papers. HIA. Box 8; *Balawyer A. Russian Refugees from Constantinople and Harbin, Manchuria Enter Canada (1923-1926)* // Canadian Slavonic Papers. 1972. Vol.14. № 1. P.15-25. См. также A.V.Golitsyn papers. HIA. Box 1).

⁴⁶ См., например: *Заремба*. Русско-Азиатская пальма и г. Остроумов // Трибуна. 1923. 25 июля; Еще раз бэнзай Остроумов // Там же. 26 июля. См. также «Трибуна» от 17 июля и 6 июня и «Копейку» от 9 июня 1923 г. «Трибуна», ежедневная общественная, литературная, политическая и профессиональная газета, издавалась в Харбине (август 1922 – апрель 1925 гг.), в описываемое время редактировалась И.И.Домбровским и И.Н.Ромбахом.

⁴⁷ По-видимому, речь идет о харбинском отделении одного из крупнейших на Дальнем Востоке Японско-Корейского банка The Bank of Chosen, который был основан в 1909 г. в Сеуле. В Корее и Китае банк действовал в качестве агента Японского банка (The Bank of Japan). Главное отделение находилось в Сеуле, отделения банка имелись по всему Китаю, в Нью-Йорке и даже во Владивостоке (до 1924 г.). Акционерами банка могли стать только японцы и корейцы.

⁴⁸ Как Иоффе оценивает деятельность инж. Остроумова и всей администрации Китайской дороги // Заря. 1923. 23 июля. В статье «Заря» приводились данные, которые, по мнению газеты, свидетельствовали о бездоказательности обвинений Б.В.Остроумова в казнокрадстве и взятках. Упомянутый автором дневника договор с Южно-Маньчжурской ж.д. был заключен между представителями КВЖД, ЮМЖД и Пекин-Мукденской ж.д. во время состоявшейся 6-15 июля 1923 г. в Чанчуне ж.-д. конференции. В результате этого договора в Чанчуне был открыт дополнительный таможенный пункт для транзитных, т.е. беспошлинных, перевозок монгольских грузов, который до этого существовал только в Дайрене (см.: Русский голос. 1923. 27 июня; Рупор. 1923. 15 июля).

⁴⁹ Возможно, речь идет о решениях, принятых Сенатом в 1885 г. (33), 1886 г. (42) и 1892 г. (10), согласно которым под «понятие клевета должно подводиться не только заведомо ложное оглашение позорящих честь потерпевшего сведений, но и легкомысленное распространение таких сведений без убеждения их достоверности и без разумных оснований, делающих их достоверными» (см.: Энциклопедический словарь Русского библиографического института Гранат. Птг., 1914. Т.24. Стб. 293; Кони А.Ф. На жизненном пути. СПб., 1912. Т.II. С.756).

⁵⁰ Упомянутая автором дневника статья Уголовного Уложения Китайской Республики звучит следующим образом: «Whoever publicly insults any person by stating certain facts shall, irrespective of the truth or falsity thereof, be punished with imprisonment for a period in the fifth degree, detention, or fine of not more than one hundred yuan» (Любое лицо, нанесшее публичное оскорбление другому лицу посредством упоминания некоторых фактов, независимо от того, основаны они на правдивой или ложной информации, наказывается заключением под стражу на период пятой степени, задержанием или штрафом в размере не более ста юаней) (The Provisional Criminal Code of the Republic of China. Peking, 1923. Р.110).

⁵¹ См.: Русский голос. 1923. 2 июля. Перепечатанное из ежедневного органа дальневосточных большевиков владивостокской газеты «Красное знамя» обращение А.Н.Пепеляева к русским эмигрантам было датировано 18 июня 1923 г. В нем генерал призывал всех тех, кто, как и он сам, «мечтал и искал Свободной России», перестать «мучаться заграницей» и «смело» возвращаться в СССР, где все они смогут «спокойно работать среди родного народа». См. также: Stephan J.J. The Russian Far East: A History. Stanford, 1994. Р.330.

⁵² См.: Русский голос. 1923. 29 июля. Фельетон А.Яблоновского начинается следующими строками: «Я не верю, чтобы старый, больной и замученный патриарх всей Руси просил милости у советского сатаны! Я не верю, чтобы святитель церкви русской зачеркнул сияющий подвиг своей прекрасной жизни! Я не верю, чтобы лежа на смертном одре, ревнитель правды Христовой купил у своих палачей несколько дней жалкой презренной жизни! Я не верю и никогда не поверю!» Подробнее о предыстории воззвания (показанной) патриарха Тихона к духовенству и верующим Русской Православной Церкви от 1 июля 1923 г. и политике высшего коммунистического руководства в отношении патриарха см.: Архивы Кремля. Политбюро и церкви, 1922-1925. В 2-х кн. Новосибирск-М., 1997. Кн.1. С.94-95,251-291,525-531; 1998. Кн.2. С.353-355; Левитин А., Шавров В. Очерки по истории русской церковной смуты. Кюснахт, 1977. С.138-194.

⁵³ Русский голос. 1923. 29 июля.

⁵⁴ В «Объявлении № 6» также указывалось, что все дела, подлежащие компетенции Земельного отдела Управления КВЖД, с 1 августа 1923 г. переводятся в ведение вновь созданного Земельного Управления Особого района Восточных провинций; в распоряжении КВЖД остаются только те дела, которые относятся к коммерческим предприятиям дороги; документы на право владения участками земли, когда-либо полученными от Управления КВЖД, должны быть с 1 августа 1923 г. перерегистрированы в Земельном Управлении. Иными словами, КВЖД фактически лишилась прав собственности на принадлежавшие ей многочисленные земельные участки и недвижимость. Формально свое решение маньчжурские власти обосновывали ссылкой на 6-й пункт дополнительного соглашения с Русско-Азиатским банком от 2 октября 1920 г., в котором говорилось, что «права и обязанности» общества КВЖД должны носить исключительно коммерческий характер. Деятельность же Земельного отдела дороги, по их мнению, выходила за эти рамки (см.: ГАРФ. Ф.Р-6081. Оп.1. Д.151. Л.1-2. См. также подробное описание событий, приведших к упразднению Земельного отдела КВЖД в «Памятной записке по земельному вопросу на КВЖД» Е.Х.Нилуса (E.Kh.Nilus papers. HIA. Box 1)). Все упоминаемые в записях от 4 и 18 августа 1923 г. документы и публикации собраны в отдельной брошюре «The Lands and Land Administration of the Chinese Eastern Railway Company, and the Incident of August 1st, 1923» (E.Kh.Nilus papers. HIA. Box 1).

⁵⁵ «Вечерняя заря», ежедневная демократическая газета, выходила в Харбине (1920-1925), главный редактор М.С.Лембич, редактор Г.Н.Шипков.

⁵⁶ Второго августа 1923 г. по решению ЦК РКП (б) Л.М.Карахран выехал из Москвы в Китай для урегулирования с мукденскими и пекинскими властями вопроса о КВЖД и о последующем признании СССР. Находясь в Харбине, Карабахн вел с представителями Чжан Цзолиня беседы, во время которых настаивал на правах собственности СССР как преемницы России на КВЖД и, в соответствии с этим, требовал большинства для представителей СССР в Правлении дороги. В том же духе он вел переговоры с представителями китайского МИДа в Пекине с 30 сентября по 30 ноября 1923 г. (см.: Сон До Чжин. Указ. соч. С.180-181).

⁵⁷ Одно из самых разрушительных землетрясений в мировой истории, известное как землетрясение Канто (Токийская равнина), произошло в 11 ч. 58 мин. утра 1 сентября 1923 г.; сила толчков местами достигала 8,3 по шкале Рихтера. Порт Иокогама был разрушен до основания, были также разрушены значительная часть Токио и соседние с ним районы. За землетрясением последовали пожары, унесшие многочисленные человеческие жизни (общее число погибших ок. 140000 человек), материальный ущерб оценивался в 1 миллиард долларов США.

⁵⁸ Речь идет об итalo-греческом конфликте в августе – сентябре 1923 г., вызванном оккупацией о. Корфу итальянскими войсками. Поводом для агрессии послужило убийство итальянских офицеров на греческой территории 27 августа и отказ греческого правительства принять предъяв-

ленный ему Италией ультиматум. Тридцать первого августа Италия оккупировала о. Корфу, 1 сентября Греция обратилась в Совет Лиги Наций. Под давлением Великобритании Италия была вынуждена отступить и 27 сентября эвакуировала свои войска с острова.

⁵⁹ Пограничный, поселок возле одноименной ж.-д. станции Восточной линии КВЖД. Церковь Иверской Божьей матери («военный» Иверский храм), находилась на Офицерской ул. на Пристани, сооружена в 1908 г. на средства чинов Пограничной стражи Заамурского военного округа в память о погибших во время Русско-японской войны русских воинах.

⁶⁰ По сообщению «Заря», Альтер был «молодым человеком, членом отряда пионеров» (Заря. 1923. 8 нояб.).

⁶¹ Русский голос. 1923. 8 нояб. См. также: Заря. 1923. 8 нояб.

⁶² Судя по приведенному автором дневника описанию, автомобильная поездка по пригородам (городкам) Харбина началась с граничащего на востоке с Пристанью китайского района Фудзядин, затем, по-видимому через Пристань, Вологодские поехали в западном направлении к харбинским Главным механическим мастерским КВЖД, деревне Чэнхэ и соседствующей с ней Нахаловке, откуда они уже направились на юг к Саманному и Корпусному городкам.

⁶³ Т.е. построенные из самана. Саман – кирпич-сырец с примесью навоза, соломы или каких-нибудь волокнистых веществ.

⁶⁴ Аньда, ж.-д. и крупнейший хлебосборный пункт Западной линии КВЖД, в 197 км от Харбина.

⁶⁵ Цицикар, крупный ж.-д. узел Западной линии КВЖД, в 420 км от Харбина.

⁶⁶ Т.е. примерно 26-27 градусов мороза по шкале Цельсия.

⁶⁷ Возможно, имеется в виду винно-бакалейный и гастрономический «Торговый дом Щелкунов и К°», в описываемое время находился на Новоторговой улице на Пристани.

⁶⁸ Харбинский биржевой комитет (1907-1944), в описываемое время состоял из председателя (Н.В.Водянский), заместителя председателя, 13 членов, 3 кандидатов в члены, 3 биржевых маклеров и секретаря; находился на Китайской улице.

⁶⁹ Фукидид в своей «Истории» Пелопоннесской войны и Аристофан во «Всадниках» и «Облачах» критиковали радикальную демагогию афинских политиков и философов, видя в ней проявление кризиса поздней афинской демократии.

⁷⁰ По-видимому, Н.Н.Горчаков и составил подробный отчет об описываемом здесь диспуте, который был опубликован в № 998 «Русского голоса» от 16 декабря 1923 г.

⁷¹ То же самое, что Харбинский биржевой комитет.

⁷² Речь идет о покушении Д.Намба на принца М.Хирохито (1901-1989), принца-регента (1921-1926) и императора Японии (с 1926 г.). Хотя в результате покушения Хирохито не пострадал, весь кабинет премьера Г.Ямamoto подал 28 декабря прошение об отставке.